Zoekcriteria:

Commissie(s): Financiën
Datum activiteit: 1-9-2008 t/m 28-1-2009
Status afdoening: Openstaand, Deels voldaan

Sortering:

Datum (oplopend) 

	Soort activiteit
	Datum
	Document
	Toezeggingnummer
	Bewindspersoon
	Status
	Tekst toezegging
	Opmerking (openbaar)

	plenair debat (overig)
	3 sep 2008
	Wetsvoorstel Belastingheffing excessieve beloningsbestanddelen (31459)
	tz_FIN_2009_14
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Evaluatie
Op basis van het door de Belastingdienst gevoerd vooroverleg achten wij het mogelijk de carried interestmaatregel al eerder dan over vijf jaar te evalueren en de Kamer daarover te informeren. Bij de andere maatregelen moeten wij echt vijf jaar wachten voordat wij de informatie hebben. Ik heb al toegezegd dat ik de Kamer terstond zal verwittigen als daartoe op basis van tussentijdse signalen aanleiding bestaat.
	

	algemeen overleg
	3 sep 2008
	Diverse onderwerpen financiële dienstverlening
	tz_FIN_2009_92
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Hypothecair krediet; norm van 4,5 maal het jaarinkomen

Minister Bos: ... Ik ben het met u eens dat het misschien nog wel interessanter is om meer zicht te krijgen op de vraag in hoeverre er door marktpartijen de hand wordt gelicht met bijvoorbeeld de norm van 4,5 maal het jaarinkomen. Ik zeg de Kamer graag toe om met de AFM in overleg te treden en te bezien op welke termijn wij hierover verder kunnen spreken op basis van wat concretere cijfers van de AFM. Wat mij betreft zal dit overleg zo snel mogelijk plaatsvinden. Immers, in een tijd waarin de rente stijgt en mensen vanwege de inflatie soms toch al moeite hebben om de eindjes aan elkaar te knopen, is het van groot belang dat marktpartijen zich op dit punt verantwoordelijk gedragen. Zij dienen huishoudens niet in een positie te brengen waarbij mensen op korte of op langere termijn in financiële problemen komen. Op deze verantwoordelijkheid zal ik marktpartijen blijven wijzen.
...
De heer Irrgang (SP): Als de minister toch gaat bekijken hoe het precies zit met de norm van 4,5 maal het jaarinkomen, wil hij dan niet alleen de huidige situatie bezien, maar vooral ook de afgelopen 5 jaar? ...
...
Minister Bos: Ik zeg nogmaals dat ik met de AFM zal overleggen wat wij op dit punt redelijkerwijs kunnen doen. Ik weet wat de wensen van de Kamer op dit punt zijn... 
	

	algemeen overleg
	3 sep 2008
	Diverse onderwerpen financiële dienstverlening
	tz_FIN_2009_94
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Kredietreclame op tv; waarschuwingszinnen
Minister Bos: ... Verder gaan wij werken aan de goed zichtbare waarschuwingszinnen die in beeld moeten komen. Het is nog steeds de bedoeling dat deze maatregel per 1 januari 2009 van kracht wordt. In de komende maanden zal de Kamer hierover een concreet voorstel ontvangen. Wij komen steeds een stap verder.
	

	algemeen overleg
	4 sep 2008
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_96
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Richtlijnvoorstel omtrent financiële en verzekeringsdiensten

Staatssecretaris De Jager: ... Over het richtlijnvoorstel omtrent financiële en verzekeringsdiensten het volgende. Regelmatig wordt er in Brussel vergaderd, ook op ambtelijk niveau, over dat richtlijnvoorstel. Het nieuwe Franse voorzitterschap heeft dat punt ook opgepakt. Het gaat nu met name om de technische invulling, om de definities van de richtlijn, waaronder het vermogensbeheer. Wij zijn heel duidelijk. Wij willen een vermindering van de administratieve lasten, zowel voor het bedrijfsleven, als voor de fiscale autoriteiten. Wij zijn ook voor een herstel van het level playing field. Wij eisen van de Commissie meer duidelijkheid op dat punt. Is het nu vrijgesteld of is het verplicht vrijgesteld of valt het verplicht onder het hoge btw-tarief? Het is een erg technisch complexe materie. Niet alle lidstaten denken hier hetzelfde over, maar dat is bekend bij de Kamer. Wij hebben nog geen duidelijkheid en zien ook nog geen begin van een overeenstemming. Ik heb de vorige keer in de Kamer aangegeven dat ik het aan de Kamer zal laten weten als dat begin van overeenstemming er wel is, zodat wij dan samen kunnen bekijken welke actie wij willen ondernemen. Eventueel kunnen wij dan vooruitlopen op een definitieve richtlijn.

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Je kunt wel streven naar een level playing field, maar dadelijk is er geen speelveld meer. Dat is de urgentie die wij hebben uitgesproken. Dan kom je ook niet meer toe aan een level playing field. Als de zaak uitgesteld wordt, zijn er een paar landen die profiteren van een bepaalde interpretatie van de richtlijn over dat vermogensbeheer. Dan trekt alles uit Nederland weg. En ik kan u verzekeren dat wat weggetrokken is, niet meer terugkomt. Vandaar het gevoel van urgentie.

Staatssecretaris De Jager: Dat gevoel voor urgentie deel ik geheel. Dat betekent dat wij de druk bij de Commissie en bij onze collega’s hoog op moeten voeren, zodat er duidelijkheid komt op dit punt. Dat is heel belangrijk. Als wij die duidelijkheid niet binnen afzienbare tijd krijgen, zal het wellicht noodzakelijk zijn om ons eigen plan te trekken.

De heer Weekers (VVD): Ik kwam daar met name op, omdat het in juni wel op de agenda stond bij de Slovenen, maar nu niet bij de Fransen. Ik heb dat in ieder geval niet teruggezien op de agenda. De staatssecretaris zegt dat er nog niet eens een begin van overstemming is. Ik kan mij dat ook voorstellen. Ik zou een andere opstelling kiezen: als er niets gebeurt, hanteren wij dezelfde interpretatie als onze belangrijkste concurrenten, Luxemburg en Ierland. Laat de Commissie dan maar optreden. Maar dan niet alleen tegen ons, maar ook tegen Luxemburg en Ierland.

Staatssecretaris De Jager: Het punt is helder. Ik heb de vorige keer al aangegeven dat het kabinet zeer kritisch kijkt of er voldoende vaart wordt gemaakt. Er wordt absoluut veel over gesproken. Maar als binnen nu en een paar maanden er geen duidelijkheid komt, moeten wij ons eigen plan trekken.

De heer Weekers (VVD): Gebeurt dat dan voordat het Belastingplan wordt behandeld? In het voorjaar kunt u ook met fiscale maatregelen komen, maar dan zijn wij weer een jaar verder. Ik vrees dat dan het risico dat de heer De Nerée naar voren heeft gebracht, zich zal manifesteren en dat er dan al het nodige is vertrokken. Die komen dan niet meer terug. Dat zou ik erg jammer vinden.

Staatssecretaris De Jager: Wij zullen vaart maken.
	

	algemeen overleg
	10 sep 2008
	kredietcrisis
	tz_FIN_2008_75
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	na gesprekken met de DNB en misschien ook het Holland Financial Centre wordt de Kamer geïnformeerd over de waarde en het belang van de innovatie in de financiële sector met de daarbij behorende voorbeelden en cijfers;
	

	algemeen overleg
	10 sep 2008
	kredietcrisis
	tz_FIN_2008_76
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	de Kamer wordt nader geinformeerd over de vraag of beter toezicht kan worden gehouden wanneer grote financiele instellingen worden gesplitst; 
	

	algemeen overleg
	10 sep 2008
	kredietcrisis
	tz_FIN_2008_77
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	de AFM te verzoeken om de vraag te beantwoorden hoeveel complexe financiele producten aan niet-professionele beleggers worden verkocht. 
	

	plenair debat (overig)
	2 okt 2008
	
	tz_FIN_2009_91
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Na overleg met de AFM wordt bekeken op welke wijze de Kamer kan worden geïnformeerd over het onderzoek van de AFM naar de vraag of Fortis in het overnameproces alle informatie beschikbaar heeft gesteld aan andere partijen. 
	

	algemeen overleg
	6 okt 2008
	Harmonisatie van regelgeving inzake provisie- en kostentransparantie (31086, nr. 19)
	tz_FIN_2009_47
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Evaluatie

Overigens kan ik mij heel wel iets voorstellen bij de suggestie van de heer Weekers dat wij misschien niet alleen de balansregel zouden moeten evalueren maar het totaalpakket. Ik ben geneigd om te zeggen dat wij de balansregel sowieso zouden moeten evalueren op het door ons voorgestelde moment [in 2010]. Ik kan mij echter voorstellen dat wij na een jaar of vier – dat is zo’n beetje de gebruikelijke termijn – nog eens het gehele pakket evalueren op effectiviteit. Dat zeg ik bij dezen graag toe.

...

Ik zou de Kamer het volgende compromisvoorstel willen doen. Voor het totaalpakket zou ik de evaluatie willen houden op een termijn van vier jaar, maar de evaluatie van de balansregel in, naar ik meen, 2010 zou ik willen uitbreiden. Dan evalueren wij daarbij ook specifiek op het punt van de reikwijdte. Zo kunnen wij bekijken of het verstandig is geweest om deze uitzondering in stand te houden.
	

	algemeen overleg
	6 okt 2008
	Harmonisatie van regelgeving inzake provisie- en kostentransparantie (31086, nr. 19)
	tz_FIN_2009_48
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Pensioen- en uitvaartverzekeringen; fiscale behandeling
De heer Weekers heeft gevraagd naar pensioen- en uitvaartverzekeringen. Het belangrijkste argument bij pensioenverzekeringen is het volgende. Het pakket waarover wij het nu hebben, is ontstaan uit de wens om MiFID en adviesmatch te harmoniseren. Daarbij hebben wij de reikwijdte genomen van wat al onder adviesmatch viel. Het was gewoon niet haalbaar om daarin op dit moment ook de pensioenproducten op te nemen. Dat is ook relatief laat opgekomen. Als dit is gestabiliseerd, is het echter volstrekt logisch is om te veronderstellen dat tevens bekeken wordt hoe dat hierin een plek kan krijgen. Het ligt denk ik iets anders bij de natura-uitvaartverzekering omdat je je daarvan echt moet afvragen of die in complexiteit vergelijkbaar is met de andere producten waarover wij het hebben.

De heer Weekers (VVD): Het is mij er niet om te doen om alles maar in een regelgevend kader te brengen. Het gaat mij erom dat de consument in elk geval inzicht moet hebben in de dienstverlening. Ook aan bijvoorbeeld natura-uitvaartverzekeringen zitten vaak forse bonussen vast als ze worden afgesloten. Het is goed als de consument daarin inzicht heeft. Vandaar dat ik deze vraag heb opgeworpen. Misschien kan de minister daarop op een later moment terugkomen. 

Minister Bos: Dan neem ik even de tijd om daarnaar preciezer te kijken. Er is namelijk nog een ander punt waarop ik schriftelijk bij de Kamer zou willen terugkomen. Dat betreft de vraag die de heer Weekers stelde over de fiscale behandeling van een en ander. Voor de beantwoording daarvan heb ik ook niet de expertise hier achter de tafel zitten. Als ik daarop schriftelijk mag terugkomen, neem ik in de beantwoording graag meteen de vraag mee hoe wij precies moeten aankijken tegen de complexiteit van natura-uitvaartverzekeringen.
	

	algemeen overleg
	6 okt 2008
	Harmonisatie van regelgeving inzake provisie- en kostentransparantie (31086, nr. 19)
	tz_FIN_2009_49
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Registratiesysteem met de benodigde persoonlijke gegevens van de gediplomeerden en de gecertificeerden
Ik kan mij er overigens wel het nodige bij voorstellen – volgens mij heeft mevrouw Vos daar al een keer eerder naar gevraagd, maar ik weet niet zeker of ik dit al eerder heb toegezegd – dat examen- en PE-instituten beschikken over een registratiesysteem waarin de benodigde persoonlijke gegevens van de gediplomeerden en de gecertificeerden zijn opgenomen. De vraag in hoeverre dat al het geval is of daar naartoe wordt gewerkt, dan wel in hoeverre wij nog een zetje zouden moeten geven, neem ik gaarne op in het gesprek met de betrokken partijen. Ik zal de Kamer informeren over de uitkomst daarvan.
	

	plenair debat (overig)
	8 okt 2008
	Fortis en ABN AMRO
	tz_FIN_2009_85
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	De precieze gang van zaken rondom spaarhypotheken in het licht van het depositogarantiestelsel wordt schriftelijk beantwoord. 
	

	algemeen overleg
	9 okt 2008
	IMF + wereldbank
	tz_FIN_2009_98
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	De kamer wordt geïnformeerd over vergunningverlening, kredietwaardigheid en informatie verstrekt over Ijslandse spaartegoeden. 
	

	algemeen overleg
	9 okt 2008
	IMF + wereldbank
	tz_FIN_2009_99
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Informatie over het ter sprake zijn geweest van transparantie, staatsfondsen, hedge funds en private equity wordt na vergadering IMF en wereldbank wordt verstrekt aan de Kamer, met daarbij de Nederlandse gedachteninitiatieven daaromtrent. 
	

	algemeen overleg
	9 okt 2008
	IMF + wereldbank
	tz_FIN_2009_101
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	credit default swaps market
In de stukken voor het volgende AO en de volgende ecofin zal aan de Kamer worden toegestuurd een toelichting op de “credit default swaps market”. Toegelicht wordt daarbij hoe deze technisch in elkaar zit en welke transparantie-issues daarbij spelen. 
	

	algemeen overleg
	14 okt 2008
	europese raad
	tz_FIN_2009_105
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Bijgewerkt overzicht van beschermingsniveau depositogarantiestelsels in EU-lidstaten 
	Een overzicht van de beschermingsniveaus van de depositogarantiestelsels in de verschillende EU-lidstaten brief van 23 oktober 2008 doen toekomen (Kamerstukken II 2008/09, 21 501-07, nr. 626).

	algemeen overleg
	14 okt 2008
	europese raad
	tz_FIN_2009_107
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Inschatting gevolgen (her)waardering activa voor solvabiliteit banken 
	april 2009; dan zijn jaarcijfers 2008 immers bekend en door een accountant goedgekeurt

	algemeen overleg
	14 okt 2008
	europese raad
	tz_FIN_2009_108
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Evaluatie toezicht DNB op Icesave 
	Naar verwachting zal ik u tegen het einde van het eerste kwartaal van het komende jaar kunnen berichten over de bevindingen van de evaluatie.

	plenair debat (overig)
	22 okt 2008
	europese top
	tz_FIN_2009_71
	minister van Financiën (Bos)
	Deels voldaan
	garantiestelling
Kamer wordt geïnformeerd over de budgettaire of economische kosten van garantiestelling. Voor de garantiestelling voor mkb behoeft geen voorziening getroffen te worden; Over de exacte voorwaarden voor andere vormen van garantiestelling en borgstelling wordt de kamer nader geïnformeerd.
	

	plenair debat (overig)
	22 okt 2008
	europese top
	tz_FIN_2009_73
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	positiebepaling NL. nieuwe financiële architectuur
In de stukken die aan de Kamer worden gezonden ter voorbereiding op de volgende Eurogroep en Ecofin, begin november, wordt een eerste schets toegevoegd over de Nederlandse positiebepaling voor de discussie in de Europese Raad over de nieuwe financiële architectuur.
	

	plenair debat (overig)
	22 okt 2008
	europese top
	tz_FIN_2009_74
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	evaluatie ijslandse spaartegoeden
Toegezegd is dat begin 2009 de Kamer het resultaat van de evaluatie omtrent de Ijslandse spaartegoeden en het functionerende toezicht zal ontvangen.
	Naar verwachting zal ik u tegen het einde van het eerste kwartaal van het komende jaar kunnen berichten over de bevindingen van de evaluatie.

	plenair debat (overig)
	22 okt 2008
	europese top
	tz_FIN_2009_75
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	bijkantoor financiele instelling en rol toezichthouder
Binnen de Europese Unie en de Europese economische ruimte is de toezichthouder in het land waarin het bijkantoor staat afhankelijk van de toezichthouder van het land van vestiging. De kamer wordt geïnformeerd over de wenselijkheid hiervan, waarbij bezien wordt of daar meer greep op kan worden verkregen. Meegenomen worden de mogelijkheden van sanctioneringsbevoegdheden.
	evaluatie afwachten (zie link)

	algemeen overleg
	23 okt 2008
	Beleggingsverzekeringen (29507)
	tz_FIN_2009_52
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Gedragsregulering voor verzekeraars

Mevrouw Sap (GroenLinks): Ik lees in het AFM-rapport dat er voor verzekeraars geen publiekrechtelijke gedragsregulering geldt met betrekking tot het vermogensbeheer waar dit wel geldt voor beleggingsfondsen, vermogensbeheerders en banken. Waarom is dit het geval? Verdient dit heroverweging?
...
Ik heb nog een vraag openstaan. Ik heb in eerste termijn gevraagd waarom verzekeraars niet onder de publiekrechtelijke gedragsregulering voor vermogensbeheer vallen, waar beleggingsfondsen, vermogensbeheerders en banken dat wel doen. Misschien kan de minister daarop nog antwoorden.
...
Ik heb nog geen antwoord gekregen op mijn vraag over de gedragsregulering. Ik verwijs naar pagina 27 onderaan van het rapport van de AFM.
...
Minister Bos: Mag ik de vraag van mevrouw Sap schriftelijk beantwoorden? 
	Passage uit 29507, nr. 75 (d.d. 17 december 2008): Tijdens het Algemeen Overleg van 23 oktober kwam voorts de vraag op in hoeverre het vermogensbeheer bij verzekeraars onder publiekrechtelijke gedragsregulering valt. Deze vraag past in het onderzoek dat ik momenteel doe naar unit-linked levensverzekeringen (beleggingsverzekeringen). Daarin komt onder meer de vraag aan de orde in welke mate ‘huisfondsen’ binnen beleggingsverzekeringen gereguleerd zijn en of de eisen die in dit kader worden gesteld aan levensverzekeraars voldoen. Huisfondsen in dit verband zijn fondsen waarin een verzekeringnemer kan inleggen in het kader van zijn levensverzekering, maar die niet zelfstandig als beleggingsinstelling aan het publiek worden aangeboden. Ik verwacht u hierover in de eerste helft van volgend jaar nader te kunnen informeren.

	plenair debat (overig)
	30 okt 2008
	Wijziging Wet op de omzetbelasting 1968 inplementatie aanpassing reizigersvrijstelling (31493)
	tz_FIN_2009_13
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Btw-vrij kopen van goederen door toeristen buiten de Europese Unie

De heer Omtzigt heeft verder gevraagd naar een schriftelijke reactie op het btw-vrij kopen van goederen door toeristen buiten de Europese Unie. Ik zeg graag toe dat ik de Kamer die schriftelijke reactie zal doen toekomen.
	

	algemeen overleg
	6 nov 2008
	diverse onderwerpen kredietcrisis 31371-60
	tz_FIN_2009_109
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	CDS spread 

Minister Bos: Uw verhaal gaat om een relatieve stijging, maar de uitgangspositie van Italië is wel heel anders. Het zal de komende maanden blijken of ik gelijk heb. Een groot deel van onze financieringsbehoefte wordt op dit moment mede bepaald door de kortlopende financieringsbehoefte bij Fortis, in de zin van overbruggingskredieten die daar gefinancierd moeten worden. Over een paar maanden zal blijken dat dat iets heel anders is dan onze langetermijnfinancieringsbehoefte. De CDS spread zal dan weer omlaag gaan. Ik zal de Kamer daarvan op de hoogte houden. Wij zien elkaar nog wel een paar keer de komende tijd.
	

	algemeen overleg
	6 nov 2008
	diverse onderwerpen kredietcrisis 31371-60
	tz_FIN_2009_110
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	publiek monopolie op credit rating
Ik begrijp dat de heer Tang niet pleit voor een monopolie, maar voor concurrentie tussen publieke en private raters. Ik zeg toe dat wij daarop ter voorbereiding van de Ecofin zullen terugkomen.

......

Het is mogelijk dat wij tijdens de volgende Ecofin in december alweer gaan praten over het meer definitieve voorstel van de Commissie naar aanleiding van de reacties van de lidstaten die hier al eerder aan de orde zijn geweest. In de stukken voorafgaand aan die bijeenkomst zullen wij ingaan op de figuur van een publiek monopolie op credit rating. Ik moet er overigens nog steeds niet aan denken dat de overheid aansprakelijk wordt voor commerciële waarderingen. Eerder heb ik gezegd dat ik dan meer zie in een vergelijking met een taxateur, die beëdigd is vanwege het publieke aspect dat eraan vastzit, maar daarmee nog niet een ambtenaar is. Wij zijn bereid om de figuur die de heer Tang ons voorspiegelde, te analyseren. Wij zullen dat doen in de stukken voorafgaand aan de volgende vergadering van de Ecofin.
	

	algemeen overleg
	6 nov 2008
	diverse onderwerpen kredietcrisis 31371-60
	tz_FIN_2009_113
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	schadeclaims DNB / Nederlandse staat
Mevrouw Kos¸er Kaya leek te vragen of wij ook Nederlanders willen vertegenwoordigen die van plan zijn een schadeclaim tegen DNB in te dienen.

Mevrouw Kos¸er Kaya (D66): Nee. Ik kan het mij voorstellen dat er individueel juridische procedures zijn gestart, niet alleen richting IJsland, maar ook richting de Nederlandse Staat en wellicht DNB. Kennelijk was er kennis voordat de IJslandse bank instortte.

Minister Bos: Ik heb daar geen kennis van, maar ik zal mij erover laten informeren. Voor het volgende debat zal ik die informatie verstrekken.
	

	algemeen overleg
	6 nov 2008
	diverse onderwerpen kredietcrisis 31371-60
	tz_FIN_2009_115
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	waarderingsregels aan de orde stellen bij europese commissie en/of de IASB
De heer De Nerée tot Babberich (CDA):

.....................................

Tijdens het algemeen overleg ter voorbereiding van de Ecofin ben ik namens de CDA-fractie uitgebreid ingegaan op de boekhoudregels. De minister gaat er in zijn brief van 5 november ook op in. Hij doet dit op een wijze die beslist niet de bedoeling is van de CDA-fractie. Wij willen actie en wel op korte termijn. In de brief staat dat op de langere termijn moet worden bekeken hoe moet worden omgegaan met het Amerikaanse stelsel en de IASB. Vorige week heb ik gezegd dat de IASB als eerste stap de IFRS-regels zodanig heeft aangepast dat bepaalde financiële instrumenten op kostprijs op de balans mogen staan in plaats van op marktwaarde. Met name voor zakenbanken was dit een stap in de goede richting. Een volgende stap is volgens de CDA-fractie nodig om ook verzekeraars en retailbanken tegemoet te komen. Ik herhaal het nog maar een keer. De kracht moet hierbij in de herhaling zitten. Ik hoop dat dit ook noopt tot actie binnen Europa. Aan de Europese Commissie en de IASB is voorgesteld om mogelijk te maken dat beleggingen die onder een langetermijnstrategie worden aangehouden, bijvoorbeeld obligaties, en die dienen ter belegging van verplichtingen die op kostprijs worden gewaardeerd, ook zelf op kostprijs worden gewaardeerd. De regels voor het nemen van de verliezen in de beleggingsportefeuille zouden verbeterd moeten worden door alleen werkelijke kredietverliezen in het resultaat te verantwoorden in plaats van de gehele marktwaarde. Verder zou het mogelijk moeten zijn om waardestijgingen op eenzelfde manier in het resultaat te verantwoorden als eerdere verliezen. Nu komen de verliezen soms in het resultaat en mogen daaropvolgende waardestijgingen niet in het resultaat worden verantwoord. De recente aanpassing van de IFRS zou breder moeten kunnen worden toegepast, zodat meer posities die nu op marktwaarde staan, op kostprijs op de balans worden gewaardeerd. In navolging van wat ik vorige week heb gevraagd, vraag ik aan de minister of hij bereid is, deze punten met nadruk aan de orde te stellen bij de Europese Commissie en/of de IASB. 

...........

De heer De Nerée heeft een reeks vragen gesteld over de waarderingsregels. Ik zal daarop schriftelijk antwoorden. Die antwoorden kunnen dan betrokken worden bij het komende overleg over de Ecofin.
	

	algemeen overleg
	6 nov 2008
	diverse onderwerpen kredietcrisis 31371-60
	tz_FIN_2009_117
	minister van Financiën (Bos)
	Deels voldaan
	diverse vragen
De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Ik heb ook gevraagd naar de staatssteun. Mag je je eigen bedrijven gaan steunen en daardoor beneden de min 3% komen?

De heer Irrgang (SP): Wordt de meldingsplicht voor shortposities nageleefd? Er zouden slechts tien meldingen zijn. Daarnaast heb ik gevraagd om een reactie op de uitspraak van de heer Hoogervorst, die het verontrustend vond dat fair value accountingregels werden versoepeld.

Mevrouw Kos¸er Kaya (D66): Ik neem aan dat morgen uit de ministerraad komt dat de opbrengsten gewoon naar de staatsschuld gaan.

De heer Tang (PvdA): Hoe gaat het met de vertegenwoordiging op de top in Washington? Wie wordt daarvoor uitgenodigd?

De heer Vendrik (GroenLinks): Ik zou er graag tijdig een mooie agenda van krijgen. Over die boekhoudkundige regels moet in onafhankelijkheid door onder andere de IASB worden besloten. De veranderingen die zijn en worden doorgevoerd, zijn echter cruciaal voor de manier waarop de kredietcrisis materieel doorwerkt. Hoogervorst vindt het te veel de verkeerde kant opgaan. Boonstra zegt dat de kredietcrisis feitelijk ook een boekhoudkundige crisis is. Ik ben echt het spoor bijster waar het politieke mandaat nu georganiseerd wordt. Hoe gaan wij verder met het bestaande fairvaluesysteem? Die onafhankelijkheid vind ik langzamerhand echt heel problematisch worden.

Minister Bos: Deze vragen zullen voor dinsdag schriftelijk worden beantwoord. Over de deelname aan de top in Washington wordt op dit moment in de plenaire zaal gesproken. De minister-president gaat eerst naar Brussel. Dat is een Europese top ter voorbereiding op de bijeenkomst in Washington. Onze lijn is dat Nederland eraan hecht dat het Nederlandse geluid daar zo effectief mogelijk verwoord wordt. Hoe dat precies zal gebeuren, wachten wij even af.
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_29
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de Kamer ontvangt een brief waarin wordt ingegaan op de problemen bij DigiD;

**

 

Staatssecretaris De Jager: Ik heb geen brief toegezegd. Ik heb toegezegd dat ik het verzoek zou door geleiden naar de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken. Ik kan geen brief over DigiD sturen.

 

De voorzitter: U geleidt het verzoek door en de Kamer gaat ervan uit dat zij daarover bericht ontvangt. Uiteraard spreekt het kabinet met één mond.
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_32
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- in het voorjaar wordt een verkenning naar de Kamer gestuurd over de heffingskorting, waarbij de doorwerkbonus wordt meegenomen;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_33
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- voor 1 mei 2009 wordt een nadere analyse naar de Kamer gestuurd over de ouderschapsverlofkorting en daarin worden, waar mogelijk, de gedragseffecten meegenomen en de verzilveringsproblematiek aan de onderkant van de arbeidsmarkt. Tevens wordt hierin ingegaan op het gespreid opnemen van ouderschapsverlof en de inkomensgevolgen daarvan;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_34
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de Kamer wordt geïnformeerd over de bevindingen van de besprekingen aangaande de vrijval van spaarloon;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_35
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- voor 1 april wordt de Kamer na overleg met de branche geïnformeerd over het afbouwtraject van de bpm;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_36
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de staatssecretaris zal de gang van zaken monitoren van de aanschaf van een tweede auto naast een auto met een bijtelling en stuurt de Kamer een rapportage voor het komende Belastingplan;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_41
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- in de loop van volgend jaar wordt gerapporteerd over onoverkomelijke bezwaren voortvloeiend uit Werken aan winst;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_42
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de staatssecretaris zal de Kamer nader informeren over waarom het nog drie jaar duurt voordat de Wet dwangsom volledig correct kan worden toegepast;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_43
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	In de loop van 2009 ontvangt de Kamer een notitie over de heffingsrente. 
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_44
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de staatssecretaris informeert de Kamer over de berichten over bewuste fouten bij vaststelling bij inkomen uit het buitenland;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_45
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- de staatssecretaris rapporteert terug over de FOR, de stamrechtvrijstelling en de verpakkingenbelasting;
	

	wetgevingsoverleg
	7 nov 2008
	belastingplan 2009 (31074, 31075, 31717)
	tz_FIN_2009_46
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	- in de 1 mei brief over de bpm zal de uitgangspositie zijn dat de bpm naar nul gaat in de wet.

Staatssecretaris De Jager: Voorzitter. Bij dat laatste zal ik eerst met de sector gaan overleggen. Ik zal nog geen conclusies trekken maar wel voor 1 mei rapporteren. Ik kan echter niet vooruitlopen op de conclusies maar de CDA-fractie heeft nog genoeg tijd om actie te ondernemen voor het Belastingplan 2010. Het andere punt neem ik mee in de toegezegde brief.
	

	plenair debat (overig)
	18 nov 2008
	31371
	tz_FIN_2009_67
	minister van EZ (Van der Hoeven)
	Openstaand
	internationale context
Minister Van der Hoeven: Dan kom ik op de laatste vraag van de heer Van Hijum, over de internationale context. Die komt zeker terug in de brief die naar de Kamer gaat. Een aantal landen heeft al maatregelen genomen. In Duitsland is begin november een pakket maatregelen vastgesteld voor 2009 en 2010. Daardoor neemt overigens ook het begrotingstekort daar toe met zo'n 0,5% BNP. Frankrijk heeft maatregelen genomen om bedrijven te ontlasten, bijvoorbeeld door toe te staan dat belastingen en sociale premies later worden afgedragen. Het Verenigd Koninkrijk maakt volgende week het "pre-budget report" bekend. Daarin zal ook een aantal maatregelen staan. Begin november heeft Italië de hoofdlijnen gepresenteerd. Die betreffen een garantiefonds van 650 mln. voor leningen aan het mkb, maar ook het versneld uitvoeren van een innovatieprogramma. In België gaat het ook om verruiming van de waarborgregeling voor het mkb, vergelijkbaar met wat er in Nederland gebeurt. Spanje heeft een steunpakket aangekondigd. Wij kijken natuurlijk in ieder geval of er sprake is van een level playing field. Dat komt terug op de begrippen die ik daarnet noemde, namelijk staatssteun en protectionisme. Van die zaken zijn wij niet gediend. Wij zullen daar in Europees kader op toezien.

De heer Van Hijum (CDA): Die laatste toevoeging is van belang. Ik heb niet gepleit voor protectionisme, maar ik heb wel aandacht gevraagd voor het feit dat je in een oneerlijke concurrentieverhouding kunt komen te staan op het moment dat andere landen wel met dit soort maatregelen komen en Nederland daarvan afziet. Ik begrijp dus goed dat het kabinet op dit punt terugkomt in een brief aan de Kamer?

Minister Van der Hoeven: Jazeker.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_54
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	vliegbelasting
Voorzitter. De heer Tang wacht op de brief over de vliegbelasting. Ik zeg de heer Tang toe dat er een brief over de vliegbelasting komt. Ik zal zorgen dat die brief op tijd komt, zodat hij betrokken kan worden in de discussie over het Belastingplan. De brief komt er in ieder geval voor het zomerreces.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_55
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	sturen uitkomsten onderzoek register btw-vrijstelling medische diensten voor 15 mei
Sap: Tot slot de btw voor medische diensten. Na zeer veel Kamerbreed duwen en trekken is de staatssecretaris bereid geweest om de btw-vrijstelling voor alternatieve behandelingen met een halfjaar te verlengen. In die tijd moet de minister van VWS aan de slag met een register van kwalitatief goede alternatieve behandelingen op basis van overleg met het veld, met name het relevante deel van het veld dat tot nu toe niet gehoord is: de alternatieve artsen zelf. Ik vraag mij af of het in het Belastingplan nu wel echt goed geregeld is. In het artikel wordt namelijk vooruitgelopen op het register en wordt niet de ingangsdatum van 1 juli 2009 genoemd. De brief die wij gisteren van minister Klink ontvingen, verontrust mij ook, want die brief lijkt de bal toch weer een beetje terug te spelen naar de staatssecretaris van Financiën. Er lijkt vooral een punt te worden gemaakt van de fiscale neutraliteit zelf. Ik hoor graag hoe deze staatssecretaris daartegen aankijkt. Het is heel belangrijk dat de Kamer een vinger aan de pols houdt. Ik vraag de staatssecretaris om de toezegging dat hij half mei een voorstel van beide bewindspersonen aanbiedt voor een oplossing van het behoud van de btw-vrijstelling voor kwalitatief goede alternatieve behandelingen. 

......

 

remkes: Wat de btw-vrijstelling betreft, vind ik dat beide staatssecretarissen een serieuze poging hebben gedaan om het probleem op te lossen. Maar met collega Sap zie ik gaarne mei volgend jaar een oplossingsrichting. Ik wil mij echt even de vrijheid voorbehouden om op basis van de nadere rapportage van het kabinet hierop terug te komen in de Kamer.

..................
staatssecretaris: Mevrouw Sap en de heer Remkes stelden een vraag over de btw-vrijstelling voor medische diensten. Ik wijs erop dat de brief van VWS geen duikbrief of iets dergelijks is. Dat werd gesuggereerd, maar dat is zij geenszins. Er is helder aangegeven dat de minister van VWS in overleg met het veld zal bezien hoe het register waarom de Kamer heeft gevraagd, het beste vorm gegeven kan worden. Namens de minister van VWS kan ik de Kamer toezeggen dat zij zo spoedig mogelijk van de uitkomst van het onderzoek op hoogte zal worden gesteld. Ik zal de wens van de Kamer om uiterlijk half mei geïnformeerd te worden, doorgeleiden naar de minister van VWS.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_57
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Advies van Actal op nota van wijziging met betrekking tot correctieberichten en «loon in, loon over» zal bij het ontwerp van het koninklijk besluit worden gevoegd voor inwerkingtreding.
k kom bij loon in, loon over. In de nota van wijziging is daarover al het nodige geregeld en veranderd. Die nota heeft de Kamer vanavond bereikt, zo heb ik gezien. Ik zeg de heer Omtzigt toe dat het KB niet wordt vastgesteld als de Kamer niet instemt met de voorgestelde inwerkingtreding. Hierbij wordt alle zorgvuldigheid betracht, inclusief toetsing door Actal.

De heer Omtzigt (CDA):

Is de staatssecretaris bereid toe te zeggen dat als Actal een verhoging van de administratieve lasten vaststelt, hij geen voorstel indient?

Staatssecretaris De Jager:

Neen, dat niet, maar wel dat de lasten worden gecompenseerd. Overigens zal het effect waarschijnlijk zijn een incidentele lastenverhoging en een structurele lastenverlaging, maar met de Kamer zijn wij regels overeengekomen over de compensatie van administratieve lasten. Het kabinet heeft een nettoadministratievelastenreductiedoelstelling. Mocht het leiden tot een structurele lastenverzwaring, wat ik overigens niet verwacht, dan moet deze automatisch worden gecompenseerd. Dan kunnen er alsnog zwaarwegende redenen zijn voor het kabinet om het wel te doen, bijvoorbeeld ten behoeve van een stabiele loonketen, want daar is dit heel erg belangrijk voor. Daarvan profiteren ook de werkgevers heel erg mee. Dat zie je vaak niet terug in de administratievelastentoets, want die is vrij boekhoudkundig opgesteld. Het kan best zo zijn dat wij dingen doen die ondernemers heel belangrijk vinden, maar die administratievelastentechnisch iets anders uitwerken. Als dat zo is, zeg ik toe dat het wordt gecompenseerd.

De heer Omtzigt (CDA):

Maar de toets is beschikbaar op het moment dat deze naar de Kamer wordt gestuurd? U zegt toe dat wij hier een open debat daarover zullen hebben, dus dat er geen onomkeerbare besluiten worden genomen en wij open ja of nee kunnen zeggen tegen de wijziging die dan wordt voorgesteld?

Staatssecretaris De Jager:

Jawel. Ik hoop dat de debatten met mij altijd open zijn.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_58
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	notitie loonbegrippen voor 1 april 2009
Ik onderschrijf de motie-Omtzigt c.s. op stuk nr. 59 over de loonbegrippen. In de motie wordt gevraagd om een rapportage voor 1 april 2009. Ik zal mijn best doen om de rapportage zo snel mogelijk toe te sturen, maar er zijn meerdere ministeries bij betrokken. Ik laat het oordeel over de motie aan de Kamer over, met de kanttekening over de datum waarop wij kunnen rapporteren.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_61
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Brief inzake arrest Horizon-college inzake BTW
De Hoge Raad moet nog de afwikkeling van de Nederlandse zaak-Horizon College doen. Dat heeft de raad in eerste instantie gedaan door deze zaak weer door te verwijzen naar het gerechtshof Den Haag. Het gerechtshof zal bepalen of in die specifieke situatie voldaan is aan de door het Europese Hof geformuleerde voorwaarden. Dit arrest van het Europese Hof biedt mogelijk iets meer ruimte dan er tot nu toe was geboden.

..................

De heer Omtzigt (CDA):

Dank u wel voor die aanduiding, voorzitter. Als die uitspraak van de Hoge Raad er ligt, is de staatssecretaris dan bereid om samen met de minister van OCW een brief aan de Kamer en het veld te sturen? Is hij bereid om na te gaan onder welke voorwaarden het mogelijk is om de btw-plicht niet op te leggen en om die zo royaal mogelijk uit te leggen?

Staatssecretaris De Jager:

Op het eerste deel van de vraag zeg ik ja. Wat betreft het tweede deel: ik ga iets niet royaler uitleggen dan kan. Ik kan wel toezeggen dat er in ieder geval, hetzij door de Belastingdienst, hetzij door mijzelf, hetzij door het ministerie van OCW, enige communicatie naar deze groep zal zijn over de precieze afbakening, zodra daarover duidelijkheid is.

De kwestie van de btw op wegen is een heel ingewikkeld, technisch verhaal. Wij zijn hierop al eerder ingegaan in de schriftelijke behandeling.

De kern van het antwoord is dat over btw-heffing het betalen van infrastructurele heffing…

De voorzitter:

Begrijp ik dat de beantwoording van deze vraag ook schriftelijk mogelijk is?

Staatssecretaris De Jager:

Ik heb de vraag al schriftelijk beantwoord.

De voorzitter:

Ik begrijp het nog niet helemaal. Misschien kan er aanvullende schriftelijke informatie komen. Ik begrijp van de heer Omtzigt dat hij daarmee akkoord gaat.

Staatssecretaris De Jager:

Ik neem aan dat dit niet voor de stemming hoeft te gebeuren. Ik kom daarom te zijner tijd met informatie hierover.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_62
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	brief over overleg aangaande historische vliegtuigen
De heer Remkes en de heer Omtzigt hebben vragen gesteld over de historische vliegtuigen, ook wel bekend als de vliegtuigen met een verhoogd risico op milieuonvriendelijke emissies. Ik ben al twee keer best wel uitgebreid schriftelijk ingegaan op dit verhaal. Op binnenlandse vluchten wordt per 1 januari 2005 accijns geheven. De wetgever heeft nadrukkelijk geen uitzondering gemaakt voor historische vliegtuigen. Wij kunnen ons dus echt niet beroepen op een of andere wettelijke vrijstelling. Een eventuele teruggaveregeling brengt enorm veel uitvoeringslasten met zich mee. Ik sta altijd open voor iets wat heel eenvoudig is en beleidsmatig goed te verantwoorden is. Tegen dit voorstel heb ik echter enige bezwaren.

De heer Remkes (VVD):

Wij gaan de goede kant op. Ik heb gevraagd om een overleg. Ik neem aan dat het antwoord hierop "ja" is. Ook ga ik ervan uit dat de Kamer de rapportage van de resultaten van dat overleg zal krijgen.

Staatssecretaris De Jager:

Volgens mij is er al overleg geweest. Als dit niet het geval is, zeg ik bij dezen toe dat er nog een keer overleg zal plaatsvinden met deze historische vliegtuigen.

De heer Omtzigt (CDA):

Dit overleg hoeft niet met de vliegtuigen zelf plaats te vinden. Maar ook als het overleg al heeft plaatsgevonden, zou ik graag willen dat nogmaals overleg plaatsvindt en dat de rapportage hiervan binnen een paar maanden aan de Kamer wordt gestuurd.

Staatssecretaris De Jager:

Ik stuur daarover dan een brief naar de Kamer.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_63
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	notitie heffingsrente
Mevrouw Koºer Kaya heeft een motie ingediend over 2,5 miljoen alleenstaanden.

De voorzitter:

Ik denk dat dit de motie op stuk nr. 64 is.

Staatssecretaris De Jager:

Voorzitter. Naar mijn mening is het belastingstelsel voldoende leefvormneutraal. Ik zie dan ook geen reden om daar verder onderzoek naar te doen. Om die reden ontraad ik aanvaarding van deze motie.

Mevrouw Koºer Kaya en de heer Remkes hebben een motie ingediend over de Belastingdienst en de heffingsrente.

De voorzitter:

Dat is de motie op nr. 65.

Staatssecretaris De Jager:

In het wetgevingsoverleg over het Belastingplan 2009 ben ik al ingegaan op de toepassing van de proportionaliteit bij de berekening van de heffingsrente. Ik heb de Kamer toegezegd dat ik in 2009 zou komen met een notitie over de toepassing van de heffingsrente bij belastingschulden en belastingteruggave. Ik verwelkom de motie dan ook en ik ben bereid om dit aspect te betrekken bij de reeds toegezegde notitie. Ik zal dat dan ook doen.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_64
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	brief over balans belastingstelsel naar leefvorm
Mevrouw Koþer Kaya (D66): Is de alleenstaandeouderkorting dan zo leefvormneutraal? Is de successiewetgeving zo leefvormneutraal? Op basis van welke argumenten zegt u dat er al genoeg rekening mee wordt gehouden? 

Staatssecretaris De Jager:

Die vraag zou heel uitgebreid moeten worden beantwoord. Ik stel een wedervraag: op basis van welke argumenten zou het niet leefvormneutraal zijn? Natuurlijk zijn er verschillen, maar die vinden hun oorsprong in de gedachte van naar draagkracht te heffen. Dat is één van de vele principes van belasting heffen: heffing naar draagkracht. Als partnerrelaties anders worden behandeld, heeft dat meestal met het doelmatigheidsbeginsel -- een ander beginsel in de fiscaliteit -- te maken, of met dat er gekeken wordt naar draagkracht op gezinsniveau. Voor de rest is er binnen de fiscaliteit een aantal dingen juist geïndividualiseerd. Zo wordt er door dit kabinet gewerkt aan het niet overdraagbaar maken van de heffingskorting, tot verdriet van sommigen in deze Kamer. Daarbij kijk ik naar de heer Van der Vlies. Ik denk dat het kabinet op dit punt het nodige doet. Een nader onderzoek is wat mij betreft dan ook niet nodig.

De heer Remkes (VVD):

Ik begrijp dat de staatssecretaris hierop, ook vanuit tijdsoverwegingen, nu niet uitvoerig in kan gaan. Ik heb zelf ook niet zo'n behoefte aan een uitgebreid onderzoek. Wel zou ik het op prijs stellen als het kabinet nog een nadere brief zou schrijven, waarin het gemotiveerd aangeeft waarom er naar het oordeel van het kabinet sprake is van balans.

Staatssecretaris De Jager:

Ik zeg toe dat er een dergelijke brief zal komen.

.............

De voorzitter:

Geeft dit nog aanleiding tot het stellen van vragen? Of bent u tevreden gesteld?

Mevrouw Koşer Kaya (D66): Ik dank de staatssecretaris voor zijn toezegging. Ook dank ik collega Remkes voor de brief die hij naar aanleiding van mijn motie heeft gevraagd. Ik vraag de staatssecretaris wanneer de brief over de balans verwacht mag worden. Eventueel kan ik mijn motie op grond daarvan aanhouden. 

Staatssecretaris De Jager:

De brief komt binnen enkele maanden. Ik zal dat nog nader specificeren.
	

	plenair wetgevingsdebat
	19 nov 2008
	31704, 31705, 31717
	tz_FIN_2009_65
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	update onderzoek  auto's
Staatssecretaris De Jager:

....................

Het amendement op stuk nr. 40 gaat over afschaffing van de oldtimervrijstelling in de mrb. Het gaat om auto’s die na 31 december 2008 jonger dan 25 jaar zijn. Alle belastinguitgaven worden geëvalueerd. Het bijzondere van deze belastinguitgave, zoals de heer Remkes al zei, is dat die in tegenstelling tot heel veel andere uitgaven nog steeds positief wordt geëvalueerd. Een oldtimer rijdt niet enorm veel rond, zoals in sommige verhalen steeds weer wordt verteld. Uit het onderzoek blijkt dat een oldtimer 

veel minder kilometer rijdt dan een gemiddelde auto. Ik kan het onderzoeksrapport nog eens opsturen naar de Kamer. Het staat allemaal in dat rapport. Het kan zijn dat het door de jaren heen verandert. Dan is het nu te voorbarig om op 31 december 2008 deze maatregel in te laten gaan. Ik zie overigens dat het rapport al naar de Kamer is gestuurd: 22607-30800-IXB, nr. 17. Er is dus geen reden om auto’s die heel weinig rijden, het gaat om cabriootjes die nog net geen 25 jaar oud zijn...

Staatssecretaris De Jager:

Ik zou dan graag eerst door de Kamer in de gelegenheid worden gesteld om een nieuw onderzoek uit te voeren. Dit onderzoek dateert uit 2006, dus zo heel oud is het niet. Ik ben best bereid om een update van het onderzoek uit te voeren. Als dit amendement wordt aangehouden, kunnen wij een en ander in de loop van volgend jaar bespreken. De auto's waarover mevrouw Sap het heeft...

De voorzitter:

Even een formeel punt. Er zit hier grote kennis in de zaal, maar rechts van mij wordt opgemerkt dat een amendement niet kan worden aangehouden.

Staatssecretaris De Jager:

Ingetrokken, dan; dat kan wel.

De voorzitter:

Ik geloof niet dat u over het intrekken van een amendement gaat.

Staatssecretaris De Jager:

Dat heb ik ook niet willen suggereren, maar het zou wellicht denkbaar zijn dat de indieners dat doen, als ik toezeg om snel met een update van het onderzoek te komen en daarin de bezwaren van de indieners mee te wegen. Het gaat vaak om tweede auto's van zes, zeven, acht of negen jaar oud, maar niet om auto's die ouder zijn dan 25 jaar. Dat bleek ook uit het onderzoek uit 2006. Nogmaals, ik wil best zorgen voor een update van dat onderzoek.

Ik heb nog een opmerking over de leaseauto's, want het is de vraag of het om een onwenselijk effect gaat.

De voorzitter:

Kan het echt beperkter, want ik heb het idee dat een aantal argumenten al gewisseld is.

Staatssecretaris De Jager:

Dit is een nieuw argument. Als de rijder zakelijk en privé met een leaseauto rijdt, ervaart hij geen enkele prikkel om er wel of niet mee te rijden, want hij heeft geen extra marginale kosten. Als je in de eigen privé auto rijdt, betaal je wel accijns en btw aan de pomp en moet je zelf je benzine tanken. Dat moet wel worden meegewogen.

Het amendement op stuk nr. 41 is volgens mij niet meer aan de orde, want dat heb ik bij nota van wijziging eruit gehaald.

De heer Remkes (VVD):

In elk geval voor 90%, en dat beschouw ik als een goed compromis. Het amendement is wat mij betreft dus ingetrokken.

De voorzitter:

Het gewijzigde amendement-Remkes (stuk nr. 41) is ingetrokken.
	

	algemeen overleg
	26 nov 2008
	diverse fiscale onderwerpen
	tz_FIN_2009_118
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	verdragen
De heer Omtzigt vraagt om een brief naar verdragen en naar het analyseren van sociale verhoudingen. Ik kan dat toezeggen.
	

	algemeen overleg
	26 nov 2008
	diverse fiscale onderwerpen
	tz_FIN_2009_119
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Partnerbegrip

Staatssecretaris De Jager: Nee, ik verander niets aan het partnerbegrip. In die situatie is het waarschijnlijk nog wel mogelijk om te registreren.

De heer Remkes (VVD): Ik verzoek de staatssecretaris dringend om daar eens goed naar te kijken. 

Staatssecretaris De Jager: Ik zal daar nog goed naar kijken. Er is in elk geval geen specifieke aanscherping beoogd op dat punt.

De heer Omtzigt (CDA): Ik ontvang graag per brief uw definitie van het begrip "partner", ook gelet op door de Kamer aangenomen moties over wat een partner is. Hierover wordt een cruciale discussie in de Kamer gevoerd. Misschien is het goed om daar eens een keer een voorschot op te nemen.

Staatssecretaris  De Jager: Dit is onderdeel van het wetsvoorstel en ik stel voor om daar in dat verband op uitgebreid op in te gaan.

De heer Pechtold (D66): Ik pleit ervoor om voorafgaand aan de behandeling van het wetsvoorstel daarover een aparte brief te krijgen. Eerst moeten wij dit uitdiscussiëren zonder het te verwarren met de wet.

Staatssecretaris De Jager: Als de Kamer graag een brief krijgt, dan krijgt de Kamer een brief.

De heer Pechtold (D66): Ik spaar geen postzegels dus echt een brief met een verhaal over dit onderwerp.

Staatssecretaris De Jager: Het wordt een persoonlijke brief aan de voorzitter van de Tweede Kamer.
	

	algemeen overleg
	26 nov 2008
	diverse fiscale onderwerpen
	tz_FIN_2009_120
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Successiewet: enkele technische punten van de heer Cramer


De heer Cramer (ChristenUnie): Ook ik maak een aantal opmerkingen over de successiewet. Ik realiseer mij dat ik heel veel vragen stel, van technische aard. Misschien moet een deel daarvan schriftelijk worden afgehandeld. De vraag is of alles op dit moment beantwoord kan worden. Op zich vinden wij het een goed voornemen, al hebben wij daar nog wel een aantal vragen bij. De plannen van de staatssecretaris richten zich naar ons idee vooral op de tarieven en de vrijstelling en op de bedrijfsopvolgingsregelingen. Waarom neemt de staatssecretaris de adviezen van de commissie-Moltmaker niet volledig mee bij de herziening? Wij moeten voorkomen dat er straks een nieuwe discussie ontstaat als die herziene wet er ligt. Is de staatssecretaris bereid om een integrale herziening door te voeren?

            De volgende vragen zijn wat technisch. Ook ik maak een opmerking over de positie van de kleinkinderen. Door zowel de forse verhoging van de tarieven als de verlaging van de successievrijstelling lijken zij dubbel te worden getroffen. Voorkomen moet worden dat er testamenten ontstaan waarbij kleinkinderen uit fiscale overwegingen worden onterfd. Deelt de staatssecretaris deze mening? Volgens de staatssecretaris worden door verhoging van de successievrijstelling in de toekomst nog maar pakweg 500 partners per jaar in de successieheffing getrokken. Dit doet ten eerste de vraag rijzen of de zogenoemde "pensioenimputatie" wordt afgeschaft. Ten tweede is de vraag gerechtvaardigd of het vanwege uitvoeringstechnische overwegingen niet beter is om de partner volledig vrij te stellen van successierecht. Ten derde vragen wij ons af of de zogenoemde "ingroeiregeling voor samenwonende partners" wordt afgeschaft. Kan de staatssecretaris, zo nodig schriftelijk, op deze vragen antwoord geven?

            Volgens de staatssecretaris leidt invoering van fiscale transparantie bij doelvermogens tot een aanzienlijke budgettaire opbrengst. Kennelijk zijn er thans vele miljarden gestald in het buitenland waarop de fiscus geen grip heeft. Is de staatssecretaris bekend met de exacte omvang van het vermogen? Is de kans aanwezig dat invoering van de fiscale transparantie ertoe leidt dat mensen zich niet meer zetelen in Nederland? Is de staatssecretaris voornemens om artikel 2, lid 258 van het Burgerlijk Wetboek, waarin het uitkeringsverbod is opgenomen, af te schaffen?

            Wij kunnen ons vinden in het idee dat levensverzekeringen binnen familieverhoudingen worden belast met successierecht. De staatssecretaris wil dat een uitkering tevens wordt belast met successierecht als de premieschuldige in feite door de erflater in staat is gesteld om de premies te voldoen. Ik vraag de staatssecretaris om een einde te maken aan het zogenaamde "premieschenkingsarrest". Wat betekent dit voor de controle door de Belastingdienst?

 

..........

 

Ik maak nog twee slotopmerkingen over de Natuurschoonwet en de WOZ-waarde. In relatie tot de Natuurschoonwet uit ik mijn bezorgdheid als wordt voorgesteld dat de erflater gedurende een bepaalde periode eigenaar moet zijn van een landgoed, willen de erfgenamen in aanmerking kunnen komen voor de vrijstelling. Er geldt immers reeds een bezit- en instandhoudingstermijn van 25 jaar. Daarnaast is de vrijstelling juist bedoeld om de erfgenamen in de verleiding te brengen om een landgoed te laten rangschikken onder Natuurschoonwet. Dat zou strijdig zijn met elkaar.

            De WOZ-waarde wordt nog steeds niet gehanteerd in de Successiewet maar dat heeft naar onze overtuiging voordelen voor zowel belastingplichtigen als de Belastingdienst. Waarom een nieuwe taxatie laten doen als de WOZ-waarde er al ligt?

 

Staatssecretaris De Jager: 

.............

 

Ik heb een brief toegezegd en de technische punten die de heer Cramer heeft gesteld, zal ik daarin ook aan de orde laten komen.
	

	algemeen overleg
	26 nov 2008
	diverse fiscale onderwerpen
	tz_FIN_2009_121
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Derde progressie/ ongelijke verdeling huwelijksgemeenschap
De heer Tang (PvdA): Het hoofdpunt. In debat met Hirsch Ballin is gesproken over de fiscale behandeling bij een ongelijke verdeling van de huwelijkse gemeenschap. De minister zou bij de staatssecretaris de vraag neerleggen naar hoe dat in de praktijk gaat. Uitgangspunt is dat bij een huwelijksgemeenschap 50/50 verdeeld wordt terwijl in de praktijk ook wel eens andere afspraken worden gemaakt zoals 70/30. Hoe vaak komen die afspraken in de praktijk voor en in hoeverre is dat een probleem. Is de staatssecretaris zich bewust van deze toezegging door de minister van Justitie?

Staatssecretaris  De Jager:De heer Tang heeft ook gevraagd naar de derde progressie. De interruptie van de heer Omtzigt was correct op het punt van het inkomen in box 1. Het gaat om inkomen en het inkomensbegrip. Successie is ook een vorm van inkomen. Bij andere inkomensbestanddelen wordt ook niet gekeken naar het vermogen van de verkrijger. Er wordt gekeken naar het bedrag dat iemand verkrijgt. De bevoorrechte verkrijging geldt bij de kansspelbelasting; als iemand 200.000 euro krijgt, dan valt 100.000 euro in box 1. Het nadeel hiervan zou zijn dat spaarzame mensen extra worden belast, naast de normale box 3-belasting die daar al voor is bedoeld, door hen in een hoger tarief te stoppen bij een andere vorm van verkrijging dan box 3 vermogensrendementheffing. Mensen die meer vermogen hebben opgebouwd omdat zij bijvoorbeeld minder hebben uitgegeven of in een duurdere of tweede woning wonen, zouden dan in een hoger tarief voor successie vallen. Dat lijkt mij niet logisch in ons fiscale bestel. Wij doen dat over het algemeen niet. Bovendien zou dat op grote uitvoeringstechnische bezwaren stuiten. Het is natuurlijk mogelijk, maar ik heb juist geprobeerd om het aantal van 28 tarieven terug te brengen naar 4 tarieven. Dat was een tweedimensionale tabel. Met de derde progressie zou daar een derde dimensie aan worden toegevoegd, een ingewikkelde tariefconstructie waar ook het vermogen van de verkrijger in meetelt. Ik wil met alle liefde in het wetsvoorstel aandacht besteden aan de reden dat het niet wordt gedaan, bijvoorbeeld in de toelichting. Om de verwachtingen te managen licht ik een tipje van de sluier van de conclusie op.

De heer Tang (PvdA): Doen alsof al het vermogen in box 3 is opgebouwd uit sparen, gaat wel heel ver. Ik vind dat een interessante maar wat boude bewering van de staatssecretaris. Ik ben benieuwd of hij die kan staven. Als dat het uitgangspunt is, dan zie ik dat graag onderbouwd. Hij heeft gelijk als hij zegt dat alles in box 3 door sparen tot stand komt en deze maatregel het sparen zou ontmoedigen. Mijn indruk is echter niet dat dit het geval is. Ik ben blij dat de staatssecretaris aangeeft dat de discussie nog niet is afgelopen en dat hij in de toelichting aangeeft wat de moeilijkheden zijn bij de uitvoering ervan. Die informatie ontvang ik graag. Als hij kan staven dat al het vermogen in box 3 tot stand komt door sparen, dan hou ik mij voor die informatie aanbevolen.

 

Staatssecretaris  De Jager: In elk geval niet door uitgeven.

 

De heer Tang (PvdA): Wij weten allemaal dat daar ook vermogenswinst in zit. U kunt dus moeilijk volhouden dat het alleen door sparen komt.

 

Staatssecretaris De Jager: Ik bedoelde sparen in heel brede zin: besparen, spaarzame mensen, niet uitgeven. Ik geef graag in mijn toelichting op het wetsvoorstel aan waarom ik hiervan af zie.

            De toezegging van minister Hirsch Ballin heb ik inderdaad gekregen. Ik kom daar schriftelijk op terug.
	

	algemeen overleg
	26 nov 2008
	diverse fiscale onderwerpen
	tz_FIN_2009_122
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Reders: subsidie/afdrachtvermindering

De heer Omtzigt (CDA): Wij willen graag van de staatssecretaris weten, eventueel per brief, welk voorstel hij met zijn collega van Verkeer en Waterstaat op tafel legt voor de reders. Kan hij dat binnen twee of drie weken naar de Kamer sturen? Ik doe dit verzoek mede namens de collega's Tang, Remkes, Bashir en Cramer.  

Staatssecretaris De Jager: Ik weet niet op wat voor voorstel u doelt. Wij hebben een brief gestuurd met verschillende opties zodat de Kamer zich daarover een oordeel kan vormen.

De heer Tang (PvdA): Het kabinet is gevraagd om commentaar te geven. Daar hoort ook een oordeel bij over welke optie het kabinet het beste acht. In het debat kiezen de fracties de kleur en zij verwachten dat ook van het kabinet. Ik heb duidelijk gezegd dat mijn fractie de voorkeur geeft aan een subsidie boven afdrachtvermindering.

Staatssecretaris De Jager: Ik zou het op prijs stellen als de anderen aangeven dat dat de lijn is die zij willen volgen. Dan weet ik waar zij naartoe willen werken. Dit algemeen overleg was voor mij ook bedoeld om te horen hoe de Kamerleden hierover denken.

De heer Omtzigt (CDA): Ik vind dit een heel mooie toezegging van de staatssecretaris. Wij krijgen dus een brief. Wij hebben allen op twee punten vragen gesteld namelijk over de omzetting naar een subsidie danwel een subsidieregeling van Verkeer en Waterstaat en over de eventuele verhoging van de afdrachtvermindering van 40% naar 45%. Wij horen graag  van de staatssecretaris welke plannen hij voornemens is in de begroting en het Belastingplan voor 2010 op te nemen op dit punt. Dat mag na overleg met de sector maar ook voor overleg met de sector. In elk geval wordt er hier in die richting gedacht.

Staatssecretaris De Jager: Ik kan geen toezegging doen namens mijn collega van Verkeer en Waterstaat. Ik zal daarover in overleg treden. Ik heb echter nog steeds niet gehoord, ook niet van de heer Omtzigt, of men het met de heer Tang eens is dat subsidie beter is dan afdrachtvermindering.

De heer Omtzigt (CDA): Ik geef de voorkeur aan afdrachtvermindering in combinatie met eventuele subsidie. Als het kabinet met een eenduidig voorstel komt, dan mag daar best enige bewegingsruimte in zitten. Het gaat mij erom dat het level playing field eruit komt. Volgens mij komt het daar het beste uit. Ik vraag de regering daarom om in dit dossier een voorstel te doen en dat aan de Kamer voor te leggen.

Staatssecretaris De Jager: Ik kan daar heel eenvoudig op antwoorden. Het level playing field kan nooit worden hersteld door de afdrachtvermindering van 40% naar 45% te verhogen. In de brief staat duidelijk dat dat alleen mogelijk is met een subsidie omdat anders het verzilveringprobleem blijft bestaan.

De heer Remkes (VVD): Ik heb de staatssecretaris in eerste termijn al geadviseerd om te kiezen voor een mengvorm, juist om deze reden. Dit probleem blijft ander pingpongen tussen twee departementen. Dat kan niet. In het vooroverleg hebt u wellicht geprobeerd om de term "voorstellen" uit de motie te halen, maar dat was wel degelijk de achterliggende bedoeling van de Kamer. Daar is niets mee opgelost.

Staatssecretaris De Jager: Het is al moeilijk genoeg om te doen waar de Kamer specifiek om vraagt. Het zou te ingewikkeld zijn om ook nog de achterliggende bedoeling van de Kamer uit te voeren. Ik ben in de brief samen met staatssecretaris Huizinga uitgebreid op alle opties ingegaan inclusief varianten, subvarianten en scores. Ik dacht dat dit algemeen overleg was bedoeld om als kabinet van de Kamer een richting te horen te krijgen. Allebei vind ik lastig, maar goed. Als de Kamer een brief wenst van staatssecretaris Huizinga en mij over dit onderwerp, dan kunnen wij daarvoor zorgen. Daar is dan wel enig afstemmingswerk voor nodig.

De heer Omtzigt (CDA): Ik dank voor de toezegging om samen met staatssecretaris Huizinga een brief naar deze Kamer te sturen. Mag ik ervan uitgaan dat die dan medio januari hier ligt en concrete voorstellen bevat om het level playing field te herstellen?

Staatssecretaris De Jager: Het moet lukken om medio januari gezamenlijk een brief te sturen. Overigens weegt er ook nog een budgettair aspect mee. Als de Kamer graag het een of het ander wil, dan zal daar ook budgettair richting aan moeten worden gegeven, inclusief dekking. Een verhoging van de afdrachtvermindering van 40% naar 45% betekent dat andere belastingen omhoog moeten gaan. Ik neem geen voorschot op die voorstellen, maar ik zal die wel aangeven in de brief van het kabinet.
	

	algemeen overleg
	3 dec 2008
	Vertrouwelijke informatieverstrekking tijdens de kredietcrisis (31371, nr. 36)
	tz_FIN_2009_19
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Informatievoorziening over de toekomst van Fortis/ABN AMRO

Bezien wordt in hoeverre afspraken gemaakt kunnen worden over een vorm van regelmatige informatievoorziening de komende tijd die recht doet aan de wens van de Kamer. Voorstel wordt gedaan door de minister van Financiën. 
	

	algemeen overleg
	4 dec 2008
	31700-IXB, nrs. 8 t/m 11
	tz_FIN_2009_1
	minister van V&W (Eurlings)
	Openstaand
	vlekkenplan A en B
Er wordt toegezegd dat beide vlekkenplannen een volwaardige en technisch gelijkwaardige ontwikkeling krijgen inclusief marktverkenning. Nadat de regio een en ander heeft voorbereid zal het in juni 2009 mogelijk zal zijn om op basis van een reëel beeld beide plannen fair tegen elkaar af te wegen.
	

	algemeen overleg
	4 dec 2008
	31700-IXB, nrs. 8 t/m 11
	tz_FIN_2009_3
	minister van V&W (Eurlings)
	Openstaand
	weggelopen partijen
De kamer ontvangt een brief over het resultaat om weggelopen partijen weer aan tafel te krijgen.
	

	plenair debat (overig)
	10 dec 2008
	31371-57
	tz_FIN_2009_16
	minster-president (Balkenende)
	Openstaand
	kamer informeren over motie schuurmans
Toegezegd wordt om de kamer te informeren over de uitvoering van de Eerste Kamer-motie schuurman c.s. en daarbij het Rijnlandse model te betrekken en de consequenties daarvan voor de sociaaleconomische ordening.
	

	plenair debat (overig)
	10 dec 2008
	31371-57
	tz_FIN_2009_24
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Novembercijfers

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Ik heb ook een vraag gesteld over de novembercijfers, over kredietverstrekking aan consumenten, mkb en andere ondernemingen. Ik heb ook gezegd dat ik die informatie graag vertrouwelijk tegemoet zie, als het, om dezelfde reden, niet in de openbaarheid kan.

Minister Bos: De cijfers over november worden over een week of twee door De Nederlandsche Bank geaggregeerd en zij kunnen dan meteen naar de Kamer gestuurd worden.
	

	plenair debat (overig)
	10 dec 2008
	31371-57
	tz_FIN_2009_26
	minister van EZ (Van der Hoeven)
	Openstaand
	Windenergie op zee
Ik ben het zeer eens met de opmerkingen van mevrouw Halsema over windenergie op zee. Naar verwachting zullen wij per 1 november 2009 de tender voor 450 megawatt uitzetten. Op de lange termijn willen wij 6000 megawatt windenergie op zee hebben. Wij werken daar deze kabinetsperiode aan door procedures te versnellen. Dat is lastig, want enerzijds wil je dat zorgvuldig doen, maar anderzijds wil je versnellen. De onderuitputting in de SDE-regeling uit 2008 blijft behouden voor latere jaren. In de loop van 2009 kom ik daarop bij de Kamer terug in het kader van de nieuwe verdeling van de budgetten voor SDE.
	

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_123
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Evaluatie nieuw invorderingssysteem (overheidsvordering)
Omtzigt: ... Als het systeem gebruikt wordt om notoire wanbetalers flink achter de broek te zitten, zeg ik: laat de staatssecretaris zijn gang gaan. Maar laat hem daarbij ook zorgvuldig te werk gaan. Kan hij ons een halfjaar na de pilot informeren over hoe de pilot verlopen is, net zoals hij nu netjes rapporteert over de problemen die zich bij de Belastingdienst hebben voorgedaan? Soms is deze rapportage op het pietluttige af. De Kamer hoeft het niet te weten als een badge €10 te veel in rekening heeft gebracht, maar met een rapportage over de pilot kunnen wij een idee krijgen of het werkt of dat wij een aanpassing moeten doen.

Staatssecretaris De Jager: Ik ben graag bereid om dit toe te zeggen. Voor ons is het een pilot om dit systeem in te richten. Ik zal na afloop ervan de Kamer berichten over hoe het gaat.
	

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_124
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Risicogerichte redelijkheidstoets huurtoeslag
De heer Bashir (SP): Ik heb een vraag over de redelijkheidstoets. Toen de huursubsidie werd gegeven door het ministerie van VROM, werd bij bijna alle woningen getoetst of de huur die hiervoor werd betaald wel redelijk was. Daarna is deze verantwoordelijkheid overgegaan naar de Belastingdienst. De Belastingdienst heeft in die tijd aangegeven dat hij niet alle gevallen kan controleren. Toen is afgesproken dat 10 procent van de gevallen gecontroleerd zou worden. Deze belofte zou neerkomen op een aantal van 10.000 steekproeven. Wordt dit aantal gehaald?

Staatssecretaris De Jager: Er is een risicogericht proces. Het streefcijfer daarbij is meestal geen percentage, maar ik zal in de volgende halfjaarsrapportage veel uitgebreider rapporteren over het risicogerichte proces. Dan kan ik ook aangeven hoeveel er ongeveer wordt gecontroleerd. Overigens is bij een risicogerichte proces niet zozeer het percentage dat gecontroleerd wordt van belang, als wel de kwaliteit en het handhavingsniveau. Ik zal in deze rapportage cijfers geven over wat daadwerkelijk wordt gecontroleerd en hoe dit zich verhoudt tot het risicogerichte proces.

De heer Bashir (SP): Volgens de gegevens die ik heb, worden 700 gevallen gecontroleerd in plaats van 2000. Dit zou dus betekenen dat huisjesmelkers indirect gesubsidieerd zouden kunnen worden. Dit is natuurlijk niet de bedoeling. Ik zou deze brief toch graag wat eerder willen ontvangen.

Staatssecretaris De Jager: Dan neem ik dit mee in een van de volgende tweemaandsrapportages.
	Bij het opstellen van de rapportage zoals verzonden op 31 december kon nog geen rekening worden gehouden met de opmerkingen die over de eerste tweemaandsrapportage zijn gemaakt tijdens het Algemeen Overleg met de vaste commissie voor Financien op 11 december jl. 

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_125
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Budget nieuwe toeslagensysteem / herprioritering
Sts De Jager: ... De heer Remkes heeft ook een vraag gesteld over de opvang van de kosten en de herprioritering. Politieke toezeggingen die ik in de Kamer heb gedaan, behouden de prioriteit die zij hadden. Het gaat dan bijvoorbeeld over het verdere verloop van de VIA, de vooringevulde aangifte, over SUB/Walvis en complexiteitsreductie. Omdat de organisatie zoveel tijd nodig heeft voor een nieuw toeslagensysteem, kan zij bepaalde andere dingen die voor de langere termijn op de rit staan, niet oppakken. Per jaar werk je met een begroting, dus zal dit in het volgende jaar of het jaar daarop in de begroting worden meegenomen. Een aantal iets minder urgente zaken wordt dus wat later geïmplementeerd in de totale aanpak van ICT-zaken.

De heer Remkes (VVD): Ik had gevraagd naar een duiding. Is mijn interpretatie van de omvang van de extra kosten, 20 mln. à 30 mln., juist? Ik had de staatssecretaris om een bevestiging gevraagd. Dit wordt mij namelijk uit de brief niet duidelijk.

Staatssecretaris De Jager: Ik heb dit natuurlijk ook nagevraagd. Het is vrij ingewikkeld om te beantwoorden, omdat het verschil tussen de twee bedragen veel groter is. In het tweede bedrag, het verschil tussen de 30 mln. en de  90 mln. tot 100 mln., zit heel veel functionaliteit die niet in het oorspronkelijke bedrag zat. Er zit veel meer functionaliteit in en andere systemen. Wat nu in de rapportage staat, komt overeen met de informatie die ik op dit moment heb. Het is een beetje appels met peren vergelijken. Bij het ene systeem was in het oorspronkelijk begrote toeslagenbedrag een aantal functies nog niet begroot. Die zijn nu wel begroot en worden nu in het tweede bedrag meegenomen. Het is moeilijk om aansluiting te zoeken, maar ik zal een poging doen om dit nog iets uitgebreider neer te zetten in de volgende halfjaarsrapportage. Ik zal bekijken of wij een soort vergelijking kunnen maken. Ook door wensen van onze kant is gedurende het proces het systeem uitgebreid. Daardoor is het systeem duurder geworden, maar dit is de bedoeling geweest.

De heer Remkes (VVD): Dat moet wel gewoon worden aangegeven. Het gaat mij om de parlementaire controle op dit type uitgaven. Ik begrijp best dat niet alles tot op de cent nauwkeurig kan worden aangegeven, maar ik wil er gewoon inzicht in hebben. Het is prima dat het verder geen gevolgen heeft voor de politieke prioriteiten en de toezeggingen aan de Kamer. Maar zou het soms wel consequenties kunnen hebben voor de burgers? Dat moet inzichtelijk gemaakt worden.

Staatssecretaris De Jager: Ik zal hierin in de volgende rapportage wat meer inzicht proberen te geven. De Kamer weet dat wij bezig zijn met een totale herstructurering en voor een groot deel ook herbouw van de ICT-architectuur. Dit gaat jaren duren. De consequentie is dat sommige systemen die ogenschijnlijk voor de burger en het bedrijfsleven wel functioneren, maar veel last opleveren bij de Belastingdienst, omdat men wil uitfaseren en efficiënt wil kunnen werken, wat worden gedeprioritiseerd. De zaken waarmee de burger en de bedrijven in aanraking komen, zitten over het algemeen bij de onderwerpen die ik zojuist noemde, SUB/Walvis en de complexiteitsreductie van de toeslagen voor de burger. Waarschijnlijk worden dus de zaken die voor het stabiele functioneren op langere termijn van de Belastingdienst noodzakelijk zijn, een jaar later gedaan. In de volgende halfjaarsrapportage zal ik nog wat uitgebreider ingaan op dit punt.
	Bij het opstellen van de rapportage zoals verzonden op 31 december 2008 kon nog geen rekening worden gehouden met de opmerkingen die over de eerste tweemaandsrapportage zijn gemaakt tijdens het Algemeen Overleg met de vaste commissie voor Financien op 11 december jl. In de halfjaarsrapportage zal uitgebreider worden ingegaan op dit punt. 

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_126
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Ziekteverzuim Belastingdienst
Sts De Jager: ... Ziekteverzuim heeft de voortdurende aandacht van het management. Vergeleken met vergelijkbare organisaties ligt het verzuim bij de Belastingdienst net iets hoger, niet enorm veel hoger, zoals wordt gesuggereerd. Ik zeg toe dat wij dit maar eens even apart gaan analyseren. De uitkomsten daarvan zullen wij uitgebreid tegen het licht houden, in samenspraak met de arbodienst. Voortaan zal ik in de halfjaarsrapportage wat uitgebreider rapporteren over het ziekteverzuim.
	

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_128
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	WTCG / aftrek buitengewone uitgaven

.... 

De heer Omtzigt (CDA): Dan vraag ik de staatssecretaris om de gevolgen op schrift te stellen en daarbij specifiek in te gaan op de wijze waarop wordt omgegaan met de doelgroep die veel standaard aftrekposten en aftrekposten voor AWBZ en WMO heeft. Er zijn ouderen boven de 65 die twee keer een ouderdomsforfait van €800, dat maakt €1600, plus een eigen bijdrage van €1000 hebben. Dat is dus een aftrek van €2600. Dit zal leiden tot forse veranderingen in de systematiek van de huurtoeslag. Dit kun je zien in het systeem als er elektronische aangifte gedaan is. Hoe gaat de staatssecretaris daarmee om? Hoe gaat de staatssecretaris om met de aangifteplicht voor de BU in 2009 en 2010? Op basis van welke gegevens wordt de voorlopige beschikking gedaan? Worden daarbij de LB- en IB-gegevens van 2007 gebruikt, indien zij beschikbaar zijn?

Staatssecretaris De Jager: Die brief zeg ik toe.

De heer Tang (PvdA): Voor alle duidelijkheid: ik waardeer de inspanningen die geleverd worden, onder meer voor een massamediale aanpak. Ik verwacht zelf het meeste van een gerichte aanpak. Wordt bij die gerichte aanpak nu expliciet bekeken of iemand gebruik heeft gemaakt van een ouderdomsforfait of niet? Ik hoor dat twee kenmerken gebruikt worden, de huurtoeslag en buitengewone uitgaven hoger dan €5.000. Worden meer kenmerken gebruikt in de gerichte campagne? Dat kan de staatssecretaris in zijn brief toelichten, maar ik wil deze algemene vraag beantwoord hebben.

Staatssecretaris De Jager: Ik heb al aangegeven dat er een groep is waarvan wij die gegevens niet hebben. Die €5.000 is gekozen inclusief de effecten van de forfaits. Die gelden gemiddeld voor de groep. Daarmee is dus al rekening gehouden door er een statistische analyse op los te laten. Ik ben echter van harte bereid om dit nog eens uiteen te zetten in de brief en nog eens te bekijken of er specifieke mogelijkheden zijn om meer in te zoomen op aparte componenten en of wij de doelgroepenaanpak nog gerichter kunnen maken. Ik zal dit in die brief uitgebreid uiteenzetten.
	

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_130
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Harmonisatie partnerbegrip
Sts de Jager: ... De heer Omtzigt heeft gepleit voor de harmonisatie van het partnerbegrip. Voor het onderzoek naar verdergaande harmonisatie van het partnerbegrip in de IB 2001 en de Awir in het evaluatierapport over de belastingherziening van 2001 is geconcludeerd dat vanwege met name uitvoeringstechnische problemen die samenhangen met de keuzeregeling, de vrije keuze voor kwalificatie als partner voor ongehuwd samenwonenden moet worden heroverwogen. Het kabinet wil echter ook geen afbreuk doen aan eerder gemaakte politieke afwegingen. Ook in de voorbeelden die de heer Omtzigt aangeeft, zijn er redenen geweest waarom destijds iemand in bepaalde situaties wel als partner mocht dienen. Vervolgens heeft op verzoek van de Tweede Kamer in 2006 onderzoek plaatsgevonden naar de mogelijkheden om tot een geharmoniseerd partnerbegrip voor de wet IB 2001 en de Awir te komen. Toen werd besloten om dit onderwerp verder te laten rusten. De vaste commissie wilde toen niet tornen aan het principe van keuzevrijheid. Ik zie het punt, maar het bleek heel moeilijk om dit te veranderen. Laat ik het voor de toeslagen in ieder geval nog meenemen in de IBO. Ik vermoed eerlijk gezegd dat het voor de IB 2001 bij een volgende IB het beste meegenomen kan worden.

De heer Omtzigt (CDA): En in april gaat de staatssecretaris nog een aparte brief over de partnerbegrippen schrijven. Daarin kan hij deze zaken ook meenemen. 

Staatssecretaris De Jager: Akkoord. 
	

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_131
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Kwaliteit basisregistratie
De heer Omtzigt (CDA): Ik begrijp de afhankelijkheid van de staatssecretaris. Ik gaf hem zojuist een praktisch voorbeeld van de huurtoeslag. Daarbij ben je niet alleen afhankelijk van de juiste registratie door de gemeente, maar ook van de tijdige aanmelding van een andere persoon. Daarvan kun je de dupe worden zonder dat je er zelf actie op kunt ondernemen. Dan is de Belastingdienst niet schuldig en ben je zelf niet schuldig en krijg je een kafkaësk gesprek aan de Belastingtelefoon. Ik wil dit de Belastingtelefoon besparen en ik wil dit de de burger besparen. Ik zie ook een instemmend knikken. De staatssecretaris vindt dit ook niet goed. Zou hij daarom in overleg willen treden met de bewindspersonen die verantwoordelijk zijn voor de basisregistratie en voor de zomer, liefst vóór 1 juni, aan de Kamer willen aangeven of hij de kwaliteit voldoende vindt en op welke wijze de burger in voorkomende gevallen een wijziging kan aanbrengen in de basisregistratie, zodat de gegevens voor de toeslagen goed worden doorgegeven? Wil hij in die brief er ook op ingaan of hij, als verantwoordelijk bewindspersoon voor de Belastingdienst Toeslagen het verantwoord vindt om die registraties daarvoor te gebruiken? Dat is de politieke kernvraag.

Staatssecretaris De Jager: Ik ben bereid om in overleg te treden met de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken om dit probleem nogmaals te bespreken. Dat heb ik overigens al een keer gedaan. Ik zal het verzoek doorgeleiden, dat zij vóór 1 juni daarover een brief stuurt. Mij zijn ook situaties bekend, bijvoorbeeld van spookbewoning. In de gemeente waarover zojuist werd gesproken komt het soms voor dat er zes andere bewoners zijn. Deze groepen gaan natuurlijk in de risicoselectie vallen. Er wordt op geacteerd door de Belastingdienst, maar leuk is het inderdaad niet. En het is inderdaad vervelend dat je als burger niet eenvoudig de spookbewoners van je adres kunt verwijderen. In dit land mag je niet zelf het adres van iemand anders muteren. Dat laatste begrijp ik op zich wel, maar spookbewoners zijn ook geen pretje. Daarvoor zou dus een procedure moeten worden gevonden, zodat de spookbewoners eraf worden gehaald. Ik ben bereid ook de spookbewoning onder de aandacht te brengen van de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken, zodat zij in haar brief aan de Kamer van 1 juni kan melden hoe dit opgelost kan worden.
	verzoek minister BZK om voor 1 juni breif te sturen inzake basisregistratie en spookbewoning

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_132
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Integriteit

Sts De Jager: De heer Remkes heeft vragen gesteld over de integriteit. Ik wil toezeggen dat ik er in de volgende halfjaarsrapportage uitvoerig over bericht. Ik zal er heel specifiek op ingaan of het al dan niet aangescherpt moet worden en hoe wij er meer eenheid in krijgen. 
	staatssecretaris heeft toegezegd er in de volgende halfjaarsrapportage uitvoerig over te berichten.

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_133
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Zelfsturing / eigen verantwoordelijkheid
Sts De Jager: ... De heer Remkes sprak ook over meer zelfsturing. Ik noem dit eigen verantwoordelijkheid. Zelfsturing klinkt zo "seventies". Sommige groepen kunnen hun eigen verantwoordelijkheid nemen, bijvoorbeeld professionals bij DGBel, hoogwaardige professionals in de dienst, zoals specifieke groepjes van inspecteurs. Daar kan het in ieder geval wel. In mijn brief heb ik ook aangegeven waar het naar mijn oordeel veel minder aan de orde is. Ik hoor er positieve geluiden over, maar het is geen religie of dwang. Het gaat erom dat het wordt toegepast waar het kan worden toegepast. Dan kan het veel voordelen hebben.

De heer Remkes (VVD): Ik ben met de staatssecretaris geen tegenstander van zo veel mogelijk eigen verantwoordelijkheid. Mij gaat het om de vraag of er een eindverantwoordelijke is. Dat is de kern van de vraag.

Staatssecretaris De Jager: Mijn ambtenaren zeggen mij dat de staatssecretaris dit is. Maar ik begrijp de vraag. Verantwoordelijkheden moeten duidelijk liggen. Ook moet je weten waar je terecht kunt. De volgende keer zal ik meer rapporteren over de verantwoordelijkheden.
	Bij het opstellen van de rapportage verzonden op 31 december 2008 kon nog geen rekening worden gehouden met de opmerkingen die over de eerste tweemaandsrapportage zijn gemaakt tijdens het Algemeen Overleg met de vaste commissie voor Financien op 11 december jl. http://parlisweb/parlis/document.aspx?id=d2636be3-83fb-49bd-a03c-ce2b47453c56

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_134
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Tijdsplanning complexiteitsreductie

Sts De Jager: ... Ik ga verder over het tijdspad, op weg naar 2015. De heer Remkes heeft gelijk. Wij zijn nu bezig met een nadere invulling, een detailplanning van wat er gebeurt tot 2015. Ik zeg gaarne toe om over een halfjaar de planning wat concreter te melden. 
	Staatssecretaris heeft toegezegd om over een halfjaar de planning wat concreter te melden.

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_135
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Tevredenheidsonderzoek Belastingtelefoon

Staatssecretaris De Jager: Voorzitter. De heer Bashir heeft gevraagd naar een tevredenheidsonderzoek naar de Belastingtelefoon. Dit wordt inderdaad gedaan. Ik ben bereid om te bekijken of wij dit in de volgende rapportage kunnen opnemen. 
	Toezegging kon nog niet worden meegenomen in meest recente tweemaandsrapportage zoals is verzonden op 31 december 2008 parlisweb/parlis/zaak.aspx?id=66afd79c-5f10-4f5f-8387-ce2c1592b79a&tab=1

	algemeen overleg
	11 dec 2008
	Belastingdienst
	tz_FIN_2009_136
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Deels voldaan
	Planning definitief toekennen toeslagen 2007
... De heer Remkes (VVD): Ik had een andere vraag, want deze gegevens hebben wij allemaal kunnen lezen. Mijn vraag is wanneer het jaar 2007 afgerond is. Daar zal de staatssecretaris perspectief in moeten bieden.

Staatssecretaris De Jager: Wij verwachten dat wij voor de zomer van volgend jaar 2007 helemaal hebben afgerond.

De heer Remkes (VVD): Ik moet heel eerlijk zeggen dat mijn mond nu openvalt. Er was namelijk, ook aan de Kamer, duidelijk gemaakt dat het voor het jaar 2007 allemaal beter zou gaan dan voor het jaar 2006. Ik begrijp nu dat dit helemaal niet het geval is.

Staatssecretaris De Jager: Ik ontken dit ten stelligste. Ik weet nog heel goed dat wij rond dit tijdstip vorig jaar ongeveer nog moesten beginnen met het definitief toekennen van toeslagen over 2006. Nu hebben wij al 4,84 miljoen toeslagen definitief toegekend. De bulk is dus al verwerkt.

De heer Remkes (VVD): Als de staatssecretaris vandaag de planning niet kan geven, vraag ik hem dit schriftelijk te doen. Dit open einde is namelijk ook voor Kamerleden lastig. Wij worden natuurlijk benaderd met de vraag wanneer mensen kunnen verwachten dat hun zaakje is geregeld. Wij moeten in de richting van burgers kunnen aangeven: de laatste kleine hoeveelheden zullen in het voorjaar van 2009 nog worden verwerkt, maar de rest…

Staatssecretaris De Jager: Ik zal de komende tweemaandsrapportage aangrijpen om dit daarin uitgebreider mee te nemen en de planning ervan aan te geven. Maar als mijn herinnering mij niet in de steek laat, waren wij vorig jaar rond deze tijd nog maar net begonnen met de verwerking van 2006. Nu is de bulk al afgewerkt.
	Toezegging kon nog niet worden meegenomen in tweemaandsrapportage zoals is verstuurd op 31 december 2008 parlisweb/parlis/zaak.aspx?id=66afd79c-5f10-4f5f-8387-ce2c1592b79a&tab=1

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_6
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Minimumbedrag staatssteun

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Ik heb begrepen dat Commissaris Kroes het minimumbedrag dat als steun aan bedrijven verleend kan worden, heeft verdubbeld van 200.000 naar 400.000 of zelfs naar 500.000 of dat het in de pijplijn zit. Dit mede naar aanleiding van de gesprekken met de ministers van Financiën met Commissaris Kroes. Als dit het geval is, gaat het kabinet daar gebruik van maken?

Minister Bos: Het lijkt mij niet verstandig dat ik zo'n als/dan-vraag beantwoord zonder de precieze feiten te kennen. Die moet ik dan uitzoeken. Ik zal de Kamer daarover informeren.

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Kunt u daar straks op terugkomen?

Minister Bos: Ik weet niet of het nu lukt. Donderdagavond komt het niet aan de orde. Dan lijkt het overleg voor de volgende Ecofin-Raad in januari het geschikte moment.
	

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_8
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Exportkredietverzekering
De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Over de exportkredietverzekering. Zit er voortgang in de besprekingen met Financiën en Economische Zaken?

Minister Bos: Ik hoop in januari daarop uitgebreid terug te kunnen komen.

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Prima, want dat is van groot belang voor het mkb.

 
	

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_9
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Solvabiliteitspositie ABN AMRO
De heer Weekers (VVD): Kan de minister nog ingaan op de solvabiliteitspositie van ABN AMRO en op de vraag of dat geconsolideerd op het terrein van RFS Holdings wordt bekeken of dat het wordt uitgesplitst?

Minister Bos: Dat kan ik niet. Ik zal proberen om de heer Weekers hierover zo snel mogelijk informatie te geven.
	

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_10
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Icesave; depositiegarantiestelsel; onderhandelingsresultaat

Minister Bos: Wij hebben op dit moment geen nieuwe informatie over wat er precies in Duitsland gebeurt. Ik zal ervoor zorgen dat wij die informatie binnenkort wel hebben, zodat wij de Kamer hierover bij een volgende gelegenheid kunnen informeren. 
	

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_11
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Aansprakelijkheid toezichthouder
Wij hebben ook geen nieuwe informatie over de precieze stand van zaken van het contact, al of niet juridisch getint, tussen De Nederlandsche Bank en de IJslandse toezichthouder over de vraag of een aansprakelijkheid kan worden vormgegeven van de IJslandse toezichthouder omdat men daar de taak niet adequaat zou hebben uitgeoefend. Ik zal ervoor zorgen dat ik ook op dit punt nader wordt geïnformeerd, zodat ik ook hierover de Kamer bij een volgende gelegenheid kan informeren.
	

	plenair debat (overig)
	17 dec 2008
	Najaarsnota 2008 (31792)
	tz_FIN_2009_12
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Complexe financiële prodcuten

De heer Tang (PvdA): Ik heb twee vragen. De eerste is of de minister zich zorgen maakt over de giftige producten bij niet professionele beleggers. Of moet ik het feit dat hij nu geen antwoord geeft, opvatten als een teken dat de minister zich hierover geen zorgen maakt? .....

Minister Bos: De heer Tang vraagt of ik mij zorgen maak over de verspreiding van gestructureerde producten onder niet-professionele beleggers. Ik ken die verspreiding niet en het is tot op heden niet gelukt om daar adequaat zicht op te krijgen. Het is daarom buitengewoon moeilijk om de vraag dan te beantwoorden of je je zorgen moet maken over een fenomeen waarin je eigenlijk beperkt inzicht hebt.

De heer Tang (PvdA): Is de minister daar niet op zijn minst nieuwsgierig naar? Vindt hij ook niet dat de AFM nieuwsgierig had moeten zijn, omdat dit soort complexe producten ook niet door bankiers wordt begrepen, laat staan door niet-professionele beleggers?

Minister Bos: Ik denk dat de nieuwsgierigheid wel toeneemt op het moment dat ik aanwijzingen zou krijgen dat dit een serieus om zich heen grijpend fenomeen is dat in de wereld van de niet-professionele beleggers tot grote problemen leidt. Die aanwijzingen heb ik echter nog niet. De heer Tang wel?

De heer Tang (PvdA): Ik heb wel aanwijzingen, maar de minister doet dit dan weer af als anekdotisch bewijs. Ik heb wel eens het voorbeeld genoemd van een school die investeerde in een steepener. De minister wist toen ook niet wat dit was. Dit wordt op een gegeven moment een kip-ei-probleem. Zou het niet handig zijn om de AFM te contacteren, zodat kan worden besproken of het niet eens tijd wordt om dit probleem wat verder te verkennen? Anders blijft het bij anekdotisch bewijs, welles nietes, en dan schiet het niet op. Gegeven de complexiteit van de producten en de daarmee gemoeide problemen lijkt het mij niet zo'n heel slecht idee om dit probleem verder te verkennen.

Minister Bos: Tenzij er niets te verkennen valt, omdat het slechts anekdotisch voorkomt. Mij staat bij dat wij daar al een keer met de AFM over hebben gesproken, maar wij doen dit gewoon nog een keer. Ik laat de Kamer vervolgens de uitkomst weten.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_138
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Overzicht van alle subsidieregelingen
De heer Aptroot (VVD): De staatssecretaris sprak zojuist over circa 100 subsidieregelingen voor ondernemers. Ik heb echter zelf wel eens geprobeerd hier inzicht in te krijgen. Ik kwam erachter dat, afhankelijk van het bedrijf en de grootte ervan, er tussen de 250 en 480 subsidieregelingen voor bedrijven zijn. Deze regelingen zijn echter zo ingewikkeld, dat de meeste ondernemers die niet benutten, alleen de grote bedrijven. Ik wil graag een overzicht van de subsidieregelingen, want volgens mij zijn er dus veel meer dan 100 subsidieregelingen. Het is goed dat de verkrijgingkosten worden teruggebracht. Kunnen wij echter misschien ook een heleboel subsidieregelingen schrappen en dan andere regelingen wat robuuster maken? Wij moeten het geld dus wel beschikbaar houden voor het bedrijfsleven, maar gewoon een paar simpele regelingen creëren en een streep zetten door de rest.

Staatssecretaris De Jager: Ik zeg toe dat wij een overzicht van alle subsidieregelingen toesturen. ...
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_139
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Informatie taakstellingen departementen

Staatssecretaris De Jager: ... Mevrouw Blanksma heeft gevraagd of wij in de voorjaarsrapportage preciezer willen aangeven op welke wijze en in welk tempo de departementen hun taakstellingen gaan bereiken. Ik zeg dit toe. 
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_140
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Verinnerlijking VWS
Staatssecretaris De Jager: ... Onder meer mevrouw Smeets heeft gevraagd naar de situatie van VWS en of dit departement niet onder curatele moet worden gesteld. Actal bepaalt als onafhankelijke waakhond op welke wijze het zijn toezicht op de ministeries inricht. Actal probeert overigens rekening te houden met de historie. Het bekijkt het trackrecord van bepaalde departementen en probeert in het eigen toezicht meer te differentiëren naar hoe een departement presteert. Aan ons is gemeld dat Actal afspraken met VWS heeft gemaakt over een regelmatiger afstemming tussen Actal en VWS. Er wordt dus aandacht aan dit onderwerp gegeven. Ik wil echter voorkomen dat er een verkeerd beeld van VWS ontstaat, want ook VWS levert een positieve bijdrage aan het bedrijvenprogramma, omdat ook dit ministerie ruim 25% netto regelreductie in 2011 realiseert.

Mevrouw Blanksma-van den Heuvel (CDA): Het is prima dat Actal meer aandacht besteedt aan VWS. Een van de belangrijkste doelstellingen van Actal is het verinnerlijken van de administratieve lastenverlichting binnen een departement. Deze doelstelling is niet gehaald en daarom hebben wij de periode waarin Actal bij deze dossiers wordt betrokken, verlengd. Kunnen wij met elkaar afspreken dat er in de voorjaarsnota op wordt teruggekomen op welke wijze het verinnerlijkingproces binnen VWS wordt vormgegeven? Hoe neemt Actal die taak op zich en dan met name richting VWS?

Staatssecretaris De Jager: Met de voorjaarsnota bedoelt mevrouw Blanksma waarschijnlijk de voortgangsrapportage.

Mevrouw Blanksma-van den Heuvel (CDA): Dat klopt.

Staatssecretaris De Jager: Wij zullen hier in de voortgangsrapportage aandacht aan besteden.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_141
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Nulmeting nalevingskosten
Staatssecretaris De Jager: ...  De heer Aptroot heeft gevraagd naar de nalevingskosten. Op basis van signalen uit het bedrijfsleven hebben wij een selectie gemaakt van wetten en regels met disproportioneel hoge of hinderlijke nalevingskosten. Het kabinet heeft samen met het bedrijfsleven op basis van een quickscan uit in totaal zo'n 1600 wetten circa 30 wetten met ongeveer 80 knelpunten geselecteerd. Die selectie vormt de basis voor de nulmeting van de nalevingskosten. De Europese aanbesteding voor de nulmeting wordt eind januari afgerond. De nulmeting zelf zal dan ongeveer een maand duren. Vervolgens wordt een meetbaar doel vastgesteld, waarna in het voorjaar de rapportage aan de Kamer zal volgen. Ik heb al aangeven dat verbeteringen ook zonder metingen worden gerealiseerd door middel van de zeven pilots. Wij hebben daarmee al 150 mln. aan verbeteringen op nalevingskosten in kaart gebracht.
Mevrouw Smeets heeft in dat kader gevraagd of de metingen en maatregelen er in het voorjaar liggen. Dit kan ik toezeggen.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_142
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Identificatieplicht bij ondernemers (commissie Wientjes)
Sts. De Jager: ... De heer Aptroot heeft ook gesproken over de identificatieplicht bij ondernemers. De commissie-Wientjes heeft daar advies over uitgebracht. Dit advies is eigenlijk hetzelfde als het meest vergaande reductievoorstel vanuit de pilot met betrekking tot inhoudelijke nalevingskosten bij uitzendbureaus. Dit voorstel heeft betrekking op de identificatie- en de verificatieplicht. Dit houdt in dat er voortaan een centrale terugkoppeling is vanuit de centrale overheidsinstelling over de validiteit van een BSN met het daarbij behorende nummer van het identiteitsbewijs. Hierdoor is deze verificatieplicht geen taak meer voor de uitzendbureaus, waardoor deze aanzienlijk minder lasten zullen hebben. De kabinetsreactie daarop is nog in voorbereiding. De planning is dat deze begin 2009 is afgerond, waarna deze naar de Tweede Kamer gaat. Ik weet wel dat er in de "sociale hoek" van de Tweede Kamerfracties juist ook heel veel aandacht is voor uitzendbureaus om bepaalde eisen te stellen. Het kabinet zal ook aan bepaalde wensen gehoor moeten geven. Dit wordt dus afgewogen en het kabinet zal daar in zijn reactie ook aandacht aan besteden.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_143
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Voucherregeling
Mevrouw Blanksma-van den Heuvel (CDA): Ik kom nog even terug op de voucherregeling. Het is prettig dat de staatssecretaris daarin wil meedenken, maar aan welke bedragen denkt hij dan? Mijn fractie vindt het belangrijk dat, als het voucher wordt ingezet, ook duidelijke doelstellingen worden geformuleerd, zodat er geen sprake is van vrijblijvendheid richting de gemeenten. Er moeten hierover heel harde afspraken worden gemaakt. Het moet duidelijk zijn, als gemeenten ervan gebruik maken, waar ze aan moeten voldoen.

Staatssecretaris Heemskerk: De begroting Economische Zaken staat uiteraard, maar daarbinnen kunnen wij bezien of het geld dat beschikbaar is voor de vouchers nog specifieker kan worden geoormerkt voor de vouchers op het terrein van het normenkader. Als de gemeenten het voucher gebruiken, moet daar uiteraard een tegenprestatie tegenover staan. Ik zeg toe dat ik in de volgende voortgangsrapportage ook inga op dit specifieke punt.

Mevrouw Blanksma-van den Heuvel (CDA): Dat is prima, maar de gemeenten moeten weten over welk bedrag het gaat als wij spreken over een individueel voucher.

Staatssecretaris Heemskerk: Daar moet ik specifiek naar kijken, maar ik neem dat mee in het overleg met de gemeenten. Sommigen zullen er gebruik van maken, andere niet. Het gaat mij erom hoe wij ervoor kunnen zorgen dat het normenkader, volgens mij een heel nuttig instrument, beter benut gaat worden.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_144
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Actieplan commissie Dekker

Sts. Heemskerk: ... Mevrouw Gesthuizen vroeg naar de commissie-Dekker. Ook daarover is op 22 oktober door de Kamercommissie-WWI gesproken, toen nog met oud-collega Vogelaar. Zij heeft toegezegd het actieplan nog voor de kerst uit te brengen, maar de nieuwe minister, de heer Van der Laan, wil iets meer tijd. Hij komt in het eerste kwartaal van 2009 met voorstellen dienaangaande. 
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_145
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Voorstellen commissie Noordzij

Sts. Heemskerk: ... Collega Eurlings en ik zullen begin volgend jaar reageren op de diverse praktische voorstellen van de commissie-Noordzij. Wij gaan dan ook in op de kwestie van de rust- en rijtijden en de tachograaf. 
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_146
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Rijkssubsidies

Sts. Heemskerk: ... De heer Aptroot en mevrouw Blanksma hebben een vraag gesteld over de rijkssubsidies. Collega De Jager haalt het geld op en wij geven het weer terug. Wij doen dat hopelijk zo toegankelijk mogelijk. De heer Ten Hoopen heeft een motie ingediend over het aantal subsidies bij Economische Zaken. De minister en ik hebben daarover een stroomlijningsbrief naar de Kamer gestuurd. Begin 2009 komen wij met een verdere uitwerking van het subsidiepalet. Dat is ook uitgebreid aan de orde geweest bij de EZ-begroting. 
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_147
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Aanbestedingswet
Sts. Heemskerk: ... Mevrouw Gesthuizen vroeg wanneer de Aanbestedingswet naar de Tweede Kamer komt. Deze wet is in de Eerste Kamer afgeschoten, hoewel die in onze ogen al verdere stroomlijning bracht en ook met algemene stemmen in de Tweede Kamer is aangenomen. De planning is dat de nieuwe wet voor de zomer naar de Raad van State gaat. In het najaar van 2009 gaat de wet naar de Tweede Kamer.
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_148
	staatssecretaris van EZ (Heemskerk)
	Openstaand
	Wijzigingen Drank- en Horecawet

Sts. Heemskerk: ... Collega De Jager heeft al enige opmerkingen gemaakt over VWS. VWS haalt de nettodoelstelling, maar ik heb wel veel klachten gehoord over de Drank- en Horecawet. De wijzigingen van deze wet zijn er vooral op gericht om het drankgebruik onder jongeren -- wat dat betreft zijn wij koploper in Europa -- tegen te gaan, maar er moet wel een bepaalde balans worden gevonden. Bij de kaasboer moet je een stukje kaas kunnen proeven. Bij de sigarenwinkel moet je een sigaar kunnen proeven, maar dat moet nu allemaal in afgesloten gebieden. Bij een slijterij zou je een glas wijn moeten kunnen proeven. Wij proberen wat dat betreft tot een balans te komen. De Kamer krijgt onze voorstellen daarover. Ik ga er nog een keer met collega Klink over praten, maar ik suggereer de aanwezige leden om er ook met de fractiewoordvoerders op het terrein van gezondheidzorg mee aan de slag te gaan.

Mevrouw Smeets (PvdA): Wij zullen dat zeker doen, maar de staatssecretaris moet van zijn kant niet nalaten om er met minister Klink over te spreken. Ik heb de staatssecretaris en de minister ook opgeroepen een gesprek aan te gaan met Koninklijke Horeca Nederland. Daar zit volgens mij heel veel pijn met betrekking tot de aanstaande wetswijziging.

Staatssecretaris Heemskerk: Dat zullen wij doen. Ik snap niet wat ertegen is een wijnproeverij in een slijterij te organiseren. Laten wij deze volstrekt logische zaken niet via de Drank- en Horecawet gaan verbieden.

Mevrouw Blanksma-van den Heuvel (CDA): De branchevereniging heeft heel veel moeite gedaan om deze kwestie voor het voetlicht te brengen, zowel bij VWS als bij de parlementariërs en de staatssecretaris. Wat dat betreft kunnen wij deze kwestie niet zo gemakkelijk door verwijzen naar de woordvoerders op het terrein van volksgezondheid. Er ligt al heel veel. Daarom moet met respect worden omgegaan met de voorstellen die er liggen. Wij moeten nu een aantal stappen voorwaarts kunnen zetten.

 Staatssecretaris Heemskerk: Wij zijn er gelukkig allemaal bij. De Drank- en Horecawet komt dus nog naar de Kamer toe. Ik zal nog een keer met Koninklijke Horeca Nederland spreken. 
	

	algemeen overleg
	17 dec 2008
	Regeldruk bedrijven (29515)
	tz_FIN_2009_149
	staatssecretaris van Financiën (De Jager)
	Openstaand
	Eenmalige data-aanlevering
Sts. De Jager: ... De heer Aptroot vroeg ook nog naar het wettelijk vastleggen van de eenmalige data-aanlevering. Wij komen daarop terug in de voortgangsrapportage. Wij bezien momenteel op welke wijze eventueel wettelijke verankering kan plaatsvinden.
	

	algemeen overleg
	15 jan 2009
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_150
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Werkzaamheden werkgroepen G20(-plus)

Minister Bos: ... Er is een viertal werkgroepen opgestart, met zowel een westerse als een niet-westerse voorzitter; over regulering, transparantie, de Wereldbank en het IMF. Wij proberen daar op allerlei manieren bij betrokken te raken, maar dat is niet echt makkelijk om de redenen die ik net noemde. Wij moeten wel goed in de gaten houden wat de status is van het werk dat daar wordt gedaan, juist omdat het een betrekkelijk willekeurige groep landen is, met een wat onduidelijke democratische legitimiteit. Zij kunnen geen beslissingen nemen die aan de rest van de wereld worden opgedrongen, dus dat komt altijd nog ergens anders terecht. Misschien doe je er dan goed aan om op die andere plek goed in je stoel te zitten en je woordje te doen. Dat zou bijvoorbeeld bij het IMF zelf kunnen zijn.
...

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Ik heb uit de stukken opgemaakt dat in januari zou worden gekeken naar de voortgang binnen die werkgroepen, maar het is niet duidelijk hoe dat gaat gebeuren. Daarover wil ik graag nog iets horen van de minister. Mijn tweede vraag is of wij op de hoogte kunnen worden gehouden van de werkzaamheden binnen die werkgroepen.

Minister Bos: Jazeker, dat laatste is zonder meer mogelijk. 
	

	algemeen overleg
	15 jan 2009
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_151
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Overzicht stimuleringsbeleid Europese landen

Minister Bos: ... Ik ben zonder meer bereid om de Kamer bij het AO ter voorbereiding van de volgende Ecofin Raad een overzicht ter beschikking te stellen waarin wij zo goed mogelijk proberen te laten zien welk stimuleringsbeleid in diverse Europese landen aan de orde is.
...
De heer De Nerée tot Babberich (CDA): De Commissie heeft gevraagd om een overzicht van de maatregelen. Dat wordt besproken. Wij krijgen het overzicht waar de heer Van Dijck naar heeft gevraagd. Ik heb ook gevraagd naar de effectiviteit van de maatregelen. Ik noemde net als voorbeeld dat in Amerika is becijferd dat elke dollar belastingverlaging een cent oplevert. Een ander voorbeeld is dat elke dollar aan uitgaven aan wegen en scholen 1,59 oplevert. Als dat mogelijk is, moet worden gekeken naar de effectiviteit van de maatregelen, zodat wij daarvan kunnen leren.

Minister Bos: Wij gaan het proberen, maar misschien kan dat slechts kwalitatief. Ik moet hopen dat de Europese Commissie zelf kijkt naar de veronderstelde effectiviteit. Wat wij hebben, geven wij aan de Kamer.

De heer Irrgang (SP): Zou u in die brief met het overzicht van de Europese maatregelen een grove kwantitatieve schatting kunnen geven wat het effect is van die 50 mld. uit Duitsland op de Nederlandse economie? Ik kan mij voorstellen dat dit significant is.

Minister Bos: Het begint ermee dat je dan een inschatting moet maken van het effect op de Duitse economie. Dat is eigenlijk dezelfde vraag als die van de heer De Nerée. Nogmaals, ik ben bereid om door te geven wat wij hebben, maar het moet geen koffiedik kijken worden.

De heer Irrgang (SP): Ik zeg niet voor niets: een grove schatting. Het gaat om de range van het effect; of het een multiplier is van 1,01 of 1,59.

Minister Bos: Er zijn vast en zeker vuistregels voor dit soort dingen. Ik zal kijken wat wij in redelijkheid kunnen doen. 
	

	algemeen overleg
	15 jan 2009
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_152
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	IASB-boekhoudregels
Minister Bos: ... In tegenstelling tot wat de heer De Nerée opmerkte, is het niet zo dat de IASB-boekhoudregels stil liggen. Afgelopen dinsdag zijn drie door de Europese Commissie geformuleerde actiepunten besproken in het Financial Services Committee. Die discussie loopt. Wij steunen de voorstellen van de Europese Commissie. Onze verwachting is dat het nu binnen drie tot uiterlijk zes maanden rond is.

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Ik stelde deze vraag mede omdat ook bekeken zou worden of het mogelijk was om bij de toelichting op de jaarcijfers over 2008 wat te doen. Dat is inmiddels achterhaald doordat het proces toch wat langzamer loopt dan wij aanvankelijk dachten.

Minister Bos: Wij zullen ons hiervan vergewissen en dat bij de volgende ronde schriftelijk aan u laten weten, al of niet via een aparte brief.
	

	algemeen overleg
	15 jan 2009
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_153
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Overzicht gebruik garantieregeling voor banken (garantieloket) in Europa
Minister Bos: ... Er is gevraagd naar het gebruik van het garantieloket in verschillende landen. De Europese Commissie is bezig om een overzicht samen te stellen in hoeverre banken in andere landen hiervan gebruikmaken, ook omdat her en der wordt gezegd dat de prijsstelling remmend zou werken. Die prijsstelling is bedacht door de Europese Centrale Bank. Zo gauw dat overzicht beschikbaar is, zal ik ervoor zorgen dat de Tweede Kamer dat meteen krijgt.

De heer De Nerée tot Babberich (CDA): Hierbij spelen naast de prijs ook de termijnen.

Minister Bos: Ja, maar daarmee zouden wij ook nationaal wat kunnen doen en de prijsstelling komt van Europa.
	

	algemeen overleg
	15 jan 2009
	Ecofin Raad (21501-07)
	tz_FIN_2009_154
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Verhoging eigen middelen IMF
Minister Bos: ... De enige beslissing die over het IMF is genomen, is dat de eigen middelen omhoog gaan, maar er is nog niet definitief besloten met hoeveel. Voor de vraag hoeveel dit Nederland zal kosten, is niet alleen relevant met hoeveel deze omhoog gaan, maar ook hoeveel er uiteindelijk wordt gebruikt. Die vraag kan ik op dit moment nog niet precies beantwoorden. Zodra wij dat inzicht wel hebben, zal ik dat hier meteen melden.
	

	plenair debat (overig)
	21 jan 2009
	Maatregelen in het kader van de kredietcrisis
	tz_FIN_2009_155
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Analyse bad banks <> TARP
De heer Tang (PvdA): De minister zei dat hij bij de opties nog het verschil liet navragen tussen de bad banks en TARP. Is hij bereid om de analyse die daaruit voortkomt, met de Kamer te delen en enig inzicht te geven in de oplossingen die voor de giftige producten en de waardering daarvan op tafel kunnen komen?

Minister Bos: Ja, u zult mij even de tijd moeten geven totdat het verhaal rond is. Uiteraard zal de volledige afweging dan met de Kamer worden gedeeld.

De heer Tang (PvdA): Op welke termijn kunnen wij dat verwachten?

Minister Bos: Zodra wij het rond hebben.

De heer Tang (PvdA): Binnen een paar weken?

Minister Bos: Ja, dat zal kunnen.
	

	plenair debat (overig)
	21 jan 2009
	Maatregelen in het kader van de kredietcrisis
	tz_FIN_2009_156
	minister van SZW (Donner)
	Openstaand
	Kabinetsreactie op PvdA-plan (houvast en realisme in onzekere tijd)
De heer Tang (PvdA): De minister heeft geheel niet gereageerd op ons plan. Ik wil toch graag een wat meer concrete reactie op een aantal punten daaruit. Dat mag overigens ook per brief. De PvdA geeft een aantal concrete voorzetten en daar kan ik niets van terugvinden in de brief van de minister.
...
Minister Donner:
... Als u daar behoefte aan heeft, ga ik gaarne meer specifiek in op de punten die in uw rapport worden genoemd....
... Zoals gezegd, ga ik gaarne in op de punten uit het plan voor zover die nog niet aan de orde zijn gekomen...
	

	plenair debat (overig)
	21 jan 2009
	Maatregelen in het kader van de kredietcrisis
	tz_FIN_2009_157
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Actieplan Holland Financial Centre (HFC)
Minister Bos: ...  Allereerst het actieplan van Holland Financial Centre. Het is de bedoeling dat wij dit binnen een paar weken naar de Kamer sturen.
	

	plenair debat (overig)
	21 jan 2009
	Maatregelen in het kader van de kredietcrisis
	tz_FIN_2009_158
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	FNLI - Federatie Nederlandse Levensmiddelen Industrie
Minister Bos: ... De heer Irrgang heeft de problematiek vanuit de FNLI aangereikt. Die meent dat er nu wel degelijk een aantal verzekeringsmogelijkheden wegvalt, waarin de EKV-uitbreiding niet voorziet. Wij hebben vandaag een afspraak gemaakt met de FNLI -- dat wist ik niet in eerste termijn -- om aanstaande maandag te bespreken waar precies het pijnpunt zit. De informatie die de heer Irrgang aanlevert was ook ons ter ore gekomen. Wij konden het niet plaatsen, dus wij willen weten wat het probleem precies is om te bepalen in hoeverre verdere aanpassing van onze arrangementen nodig. Als wij die gesprekken hebben gevoerd en daaruit conclusie kunnen trekken, zullen wij de Kamer daarover zo snel mogelijk informeren.
	

	plenair debat (overig)
	21 jan 2009
	Maatregelen in het kader van de kredietcrisis
	tz_FIN_2009_159
	minister van Financiën (Bos)
	Openstaand
	Afwegingskader interventies financiële sector

Minister Bos: ... Ik bevestig dat ik op een passend moment, het liefst zo snel mogelijk, naar de Kamer zal komen met een afwegingskader voor verdere typen interventies in de richting van de financiële sector die aan de orde zouden kunnen zijn, mede in het licht van de balans- en "bad bank"-discussie. 
	


[image: image1.png]



